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První bohoslužby sv. Cyrila a Metoda na Moravě.
(Další část.)

I přicházejí sv. bratři na hlavní hrad Rostislavův, o němž dí 
německý kronikář (Pertz I. 381.), „žo jest nevýslovnou pevností“ 
(„ineffabilis Rastici munitio“). Zajisté, že trubači pevnostní, jakž 
zvykem bývalo, širému kraji radostnou zvěst o příchodu zvěstovali.

Vše se raduje. I předkládají věrověstové doklady o poslání 
svém a vzkazy vyřizuji od císaře Michala. Srdce jejich bylo plno 
vděčnosti k Bohu. Noc dle Písma sv. na rozkaz Boží vyšel s rodinou 
a se všemi zvířaty z korábu. Na poděkování za své podivné za
chování vzdělal Hospodinu oltář z kamenů a obětoval na něm oběti 
zápalné ze všech čistých zvířat. Podobně sv. naši apoňtoló za zá
chranu svou na cestě a jako na počátku činnosti své vzdělávají 
Hospodinu oltář a konají první bohoslužby nu Moravě. A lid ode
všady chvátá a pospíchá, by uzřel oběť dosud nevídanou. Náš básník 
VI. Šťastný krásně líčí tuto první oběť.

„Zatím pak Metod k oběti se strojí; 
Tam, kde se dubů větve v klenbu pojí, 
Na ploché skále Pánu oltář chystá. 
Už kryjí kámen prostěradla čistá 
Jak padlý sníh, jenž na horách se bělá. 
Tam stojí schránka Klementova těla, 
Tu zvedá kříž se, a kol svíce září. 
I zlatý kalich stkví se na oltáři. 
Apoštol Metod oděn v zlatém hávě 
Se sborem žáků před oltářem, stane;

Apoštolát sv.CyrilIa a Methoda
pod ochranou bl. Panny Marie.
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Horoucná zbožnost ze tváře mu plane, 
Konátě první oběť na Moravě! 
Koná ji za zdar svojí nové setby, 
By Bůh ji chránil pohromy a kletby, 
By jí dal zníti v milosti a klidu, 
ku spáse všeho Moravského lidu.“

S úžasem lid vše sleduje a radost rozhosťuje se v srdci jeho. 
.Jaký to rozdíl mezi posavadními oběťmi pohanskými a mezi obětí 
novozákonní! Zaníceno zbožností bylo obětujících apoštolů, svátou 
bázní a radostí chvělo se srdce Moravfi. Tisíceré vzdechy nelíčené 
zbožnosti vznášely se k Bohu a prorážely nebesa. Modlitby vroucí 
vznášely se k nebesům a odtud snášelo se milosrdenství a smilo
vání. Ó ty chvíle přesvatá!

Pamětlivi jsouce této zbožné oběti u zanícenosti srdce při 
obětování při mši sv. horoucně pějeme v písni: „Ejhle oltář Hospo
dinův září.“

„Přijmi, Otče, oběť nekrvavou, 
kterou při večeři poslední 
slavil Syn Tvůj myslí přelaskavou, 
a již na nás vlídně pohlédni. 
Jako’s k Velehradu vlídně hleděl 
a svou milost lidu připověděl, 
když se na Moravě slavila 
první oběť Tobě přemilá.“

Lid tísní se okolo sv. Cyrila a Metoda, hladí je, jako by chtěl 
s nich vše dobré na sebo stáhnout i. Nemůže se s nimi rozloučili. 
Podchytují něco z jejich blahořečí a krajem zaznívá: „Hospodine, 
pomiluj ny!“ Ozvěna se lesy nese: „Hospodine, pomiluj ny!“ Jako 
sborem polem, dolem ozývá se: „Pomiluj rod svůj, věčný Hospodine!“ 

A rozradostněn ubírá se lid ke krbům svým, aby svým ozná
mili a zvěstovali, co viděli a slyšeli.

□ a q

Na Velehrad!
Teď k Velehradu, národe, 
Směr obrať svojich kroků, 
Tam, západe a východe, 
I ej vody svojich toků, 
Tam čiňte lásky obnovu, 
Tam stavte míru budovu.

Tak svolával nezapomenutelný náš Fr. Sušil na Velehrad lid 
náš před půl stoletím. Zástupy se hrnuly, Velehrad oživoval, zvu
čel nábožnými písněmi, posiloval v lidu ducha náboženského, budil 
národnostně, sil požehnání; nový směr vyhranil a slavnostního 
lesku vlil myšlence velehradské ndp. arcibiskup dr. Ant. Cyr. Sto-
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jan, jehož účinnou životní snahou bylo a jest, aby Velehrad stal 
se v obrodě náboženské památným a důležitým nejen pro národ náš, 
ale prp celou čeleď slovanskou. Velehrad povstal a zaujímá dnes 
v národě ze všech poutních míst, místo nojvýznamnější. Každo
ročně desítky tisíci! navštěvuje, tento slovanský Betlem.

Velehradské poutě jsou ojedinečné živostí, obsahem, pestrostí 
a duchem cyrilometodějským. Vedle nelíčené zbožnosti vidíš tu 
církevní lesk bohoslužby, aspoň o hlavní pouti trojí obřad mše sv.
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(latinský, glagolášský a východní staroslovanský), nikde jinde ne- 
uhlédneš tolik pestrých, vzácných, svátečních krojů národních, jako 
na velehradských poutích, nikde jinde nenajdeš tolik svérázu, jako 
tam, tolik náboženského nadšení, lidového řečnění vytrysklého přímo 
ze zbožné, čisté duše lidu, jako o poutích velehradských.

Letos po celé dva měsíce prázdninové bude Velehrad hostiti 
poutníky a návštěvníky různých sjezdů a duchovních cvičení. Jádro 
národa dokáže nezvratně hojnou účastí, že žije v něm mocně 
životodárný duch cyrilometodějský a že toho ducha v neztenčené 
síle předá pokolení dorůstajícímu.

Letoší slavnosti, sjezdy a duchovní cvičení na Velehradě 
v měsících červenci a srpnu:

2. července (večer) — 4. července (ráno) jubilejní sjezd 
terciářů.

3. —5. července sjezd katol. rolnictva, omladiny, papírové ro
diny (čtenářů časop. bv. Anežky, sv. Ludmily a sv. Václava) atd.

11. —14. července sjezd katechetů.
18. (večer) — 22. (ráno) července exercicie pro kněze (I.)
25. (večer) — 29. (ráno) července „ „ „ (II).
29. července (večer) — 2. srpna (ráno) exercicie pro akade- 

mičky a studentky.
4. -5. srpna sjezd bohoslovců (večer 5. srpna akademie).
5. — 7. srpna sjezd unionistický a eucharistický.
7. srpna sjezd Apoštolátu.
7. —8. srpna pastorační kurs duchovenstva.
8. (večer) — 12. (ráno) srpna exercicie pro kněze (III).
12. —13. srpna pout lurdských poutníků z Čech.
17.—21. srpna exercicie pro akademiky a učitele.
21. srpna sjezd vysokoškolského studentstva.
21.—25. srpna exercicie pro studenty.

□ EJ s —*

Y
Československá církev.

SvatOSt. (Pokračování.)

Kristus Pán založil církev, aby lidi vedla k svatosti.
,.A já posvěcuji sebe samélio za ně, aby i oni posvěceni byli 

v pravdě.“ (Ev. sv. Jana 1719.)
Takto dí Kristus Pán sám ve velekněžské modlitbě. Apoštol 

návodů pak praví: „Toť jest zajisté vůle Boží, posvěcení vaše.“ 
(Tesal. 4 3.)

Ale už týž apoštol lká: „Mnozí chodí, o nichž jsem často pravil 
vám — nyní pak i s pláčem pravím — že jsou nepřátelé kříže 
Kristova.“ (Filip. 31S.)

Sv. pak Juda hrozí: „Běda jim, že se dali cestou Kainovou a 
za plat se vrhli do bludu Balámova a zahynuli zpupností Koreovou. 
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Jsouť to skvrny při vašich hodech lásky, ježto spolu hodují bez 
bázně, sami sebe pasouce, mraky bozvodnó sem i tam přeháněné 
větry, stromy v podzimu, bez plodil, dvakrát umrlé, z kořen vy
vrácené; bouřlivé vlny mořské, které vypěnují své hanebnosti; hvězdy 
bludné, jimž mrákota temnosti uchována jest, na věky.“ (lip. sv. 
Judy 1 n_l3.)

Vloudili se tedy do církve Krista Pána záhy hříšníci, vrazi, 
lakomci, odbojníci proti církevní vrchnosti, hýřilové, svůdcové.

Že budou v církvi kromě spravedlivých i hříšníci, předpověděl 
ostatně Spasitel, když vykládal podobenství o koukolu mezi pšenicí 
a o síti, kterou so zahrnují ryby dobré i zlé.

Avšak církev měla také vždy reformátory, kteří znečištěné zlato 
čistili a zašlé zrcadlo utírali. Dávali kvas do mouky, až těsto zky
salo všecko.

V nynější církvi Páně je, bohužel, také koukol a jsou též ryby 
špatné. Vždyť řečníci, novináři, spisovatelé v lidu pudy probouzeli 
a co začali oni, to dokonala válka.

„Člověk nepřítel to učinil.“ (Mat. i!)38.)
Iíněží církve československé poukazují na nynější mravní úpadek 

našeho národa a tvrdí, že církev katolická není vůbec s to, aby 
náš lid posvětila, s to, žo jest jejich církev.

Oni tedy převezmou úkol Benediktův z Nurslo, Františkův 
z Assisi, Dominikův, Ignácův z Loyoly, nebo aspoň Arnoštův z Par
dubic a Milíčů z Kroměříže? Neusmívejte so útrpně 1

Základem veškeré svatosti je modlitba a zapírání sobe. Kato
lická církev neustává jedno i druhé věřícím doporučovali a ukládali. 
Všem ukládá slyšeti v neděle a vo svátky mši sv., postiti. se v u- 
stanovené doby, vyznati se alespoň jednou za rok, a o velikonocích 
přistoupiti k stolu Páně. Duchovenstvo pak zVláště zavazuje mod- 
liti se breviář a zachovávali čistotu.

Kněžím československým nic z toho so nezamlouvá.
Nelíbí se jim, že tyto povinnosti ukládají so pod hříchem. Oni 

všechno zdobrovolňují.
Máme zkušenosti, jak koná se, co je dobrovolné.
Po zřízení samostatného státu byli vyzýváni vojáci, aby dobro*- 

volně hlásili se pod československé prapory. Hlásilo se jich tolik, 
že byla opět zavedena rakouská donucovací soustava. Obyvatelstvo 
bylo povzbuzováno, aby skládalo drahé kovy na zlatý poklad repu
bliky a výsledek byl žalostný. Rolnictvo bylo vybízeno, aby státu 
rychle odvádělo plodiny, ale pro liknavé dodávání byly opět zave
deny rekvisice.

Církev projevila důkladnou znalost lidské přirozenosti, když 
jisté povinnosti pod hříchem uložila svým údům.

Od kněze žádá církev katolická, aby modlil se den jak den 
breviář. V breviáři má pohromadě nejvroucnější modlitby Starého 
a Nového zákona, nejjadrnější úvahy svátých spisovatelů, kteří žili 
před Kristem Páném a po něm. Modlitby tyto má kněz se modlili, 
aby sobě a jiným vyprosil milost a požehnání. Kněz katolický má 
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býti Jakubem, jenž zápasí s andělem, má býti Mojžíšem, jenž po
zvedá ruce při modlitbě, zatím co věřící bojují.

Církev československá od svého kněze nežádá, aby se modlil 
breviář, mnohdy arci nepohodlný. Modlitbu zdobrovolnila. Usnadnila 
tím posvěcení knězovo?

Církev československá zdobrovolnila i kněžské a biskupské 
bezženství.

Bude ženatý duchovní horlivější než svobodný?
Slova sv. Pavla tomu nenasvědčují. „Kdo nemá ženy, pečuje 

o to, což jest Páně, kterak by se líbil Bohu; ale kdo je se ženou, 
pečuje o to, což je světa, kterak by se líbil ženě a jest rozdělen.“ 
(1 Koř. 7 32-33.)

Je dokázáno, že svobodní misionáři katoličtí dodělávají se 
větších úspěchů, než ženatí misionáři protestantští.

Ve východní Haliči žijí Poláci a Ukrajinci; obojí jsou katolíci.
Poláci mají kněze svobodné, Ukrajinci ženaté. Nepředpojatí 

posuzovatelé tamějšího náboženského života tvrdí, že jest lepší 
u Poláků než u Ukrajinců, a biskupové naléhají na kandidáty du
chovního stavu, aby se neženili.

Pravoslavní sice světí kandidáty ženaté, ale knězi, ani ovdo
vělému, nedovolují so oženiti. Muže ženatého pak nikdy neustano- 
vují biskupem.

Čechoslováci viní církev katolickou ze strohosti, která je v od
poru s mírností Ježíše Krista, který panického života ani apoštolům 
neukládal.

Spasitel však, jehož jho je sladké a břímě lehké, vece bohatému 
mládenci: „Chceš-li dokonalým býti, jdi, prodej, co máš, a rozdej 
chudým a pojď a následuj mne.“ (Mat. 19 21.)

Jinému pak, který ho chtěl následovati až pohřbí otce, pravil: 
„Nech, ať mrtví pochovávají mrtvé své, ale ty jdi a zvěstuj království 
Boží.“ A opět jinému, který chtěl za Pánem jiti, až se rozloučí 
s těmi, kteří doma jsou, dí: „Žádný, kdo vztáhne ruku svou k pluhu, 
a ohlédá se nazpět, není způsobilÝ ke království Božímu,“ (Luk. 
<| 02-62.)

K prvním učeduíkům byl Mistr shovívavý, ale od pozdějších žá
dal, aby zanechavše bohatství a příbuzných oddali se hlásání evan
gelia cele.

Ovšem Spasitel nenutil nikoho, aby se stal jeho učedníkem. Ale 
kdo nutil bohoslovce, aby sedal vysvětiti? Otec a matka? Přinutila 
kandidáta kněžství chudoba a zlákalo ho dobré zaopatření? Proč 
neměl více statečnosti, odvahy a nadšení?

Že se zavázal k těžké povinnosti nemaje ještě ani 24 let? Ale kolik 
lidí bere na sebe povinnost pro celý život nesnadnější než je čistota, 
a kolik mužů se žení a žen vdává před 24 rokem!

Ve všech stavech jsou lidé, kteří se přesvědčili, že se minuli s po
voláním, ale nepřebíhají, říkajíce si se sv. Augustinem: „Nejsi-li 
povolán, učiň, abys byl povolán.“ Ve všech stavech jsou lidé, kteří 
musejí netoliko lásku, ale zdraví a život obětovati.
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A což manželství kněze jistě učiní mravnějším?
Synově lleli, Ofni a Eineos, vbyli kněžími, byli ženatí, ale svě

děli ženy, které hlídaly stánok. Šalomoun pak měl sta žen a ženin.
Kolik takových Oliiifl a EineosŮ mají církve, které nebrání 

kněžím se ženiti, a kolik Šalomounů a Šalomounkft jo netoliko na 
východě, ale i v západních krajinách? Kolik nemanželských dětí žije 
v nouzi, zatím co otcově jejich — nekněží — vychovávají v hojnosti 
a přepychu děti manželské!

Víme, že židovsky kněz byl povinen žiti jako svobodný, když 
přišla na něho řada, aby obětoval kadidlo, chléb a víno nebo dobytče.

Jo známo, že Kímanky, které udržovaly oheň zasvěcený bohyni 
Vestě, musely zachovávat! panenství.

Je tedy divné, že církev katolická a do jisté míry i pravoslavná 
ukládá čistotu?

Člověk nezná mocnější touhy než louhu hýli šťastným. A přece 
dovede i štěstí vznešoné myšlence obětovali. Člověka pudí zachovali 
život a přece dovede v obět dáli i život.

Láska není chléb, vodu, spánek, boz kterých člověk žiti nemůže.
Kdo jo ostražitý a má vůli z ocele, čistotu může zachovali.
Neusuzovall tak muži o svých ženách a ženy o svých mužích, 

když válka odvolala muže z domova?
Kněz puk má míli vůli z ocele. On zvláště má ji zocelovatl 

modlitbou.
A nczachová-li čistoty, pak nezbude mu než dožnuti: „Má vlna, 

má převeliká vina.“
Ohromný význam pro mravní život má zpytování svědomí a 

vzbuzování lítosti.
Alespoň jednou za rok jo povinen katolický křesťan bedlivě 

zpytovati svědomí.
Církev československá spokojujo se se zpytováním povrchním. 

O tom se přesvědčí každý, kdo ví, jak se Čechoslovák zpovídá.
Náležitě se připraviv, přikleká katolík ke zpovědnici. Pokořuje 

se, odhaluje nitro, kněz soudí. Nepostřehuje-li kajícník, v jak ne
bezpečném je stavu, upozorní jej kněz.

Kolika mladíkům a dívkám zachovala nevinnost zpověď, kolik 
manželů a manželek přivedla se scestí na cestu 1 Zloději, po zpovědi 
ukradené věci navrátili, lichváři a záškodníci učiněnou škodu na
hradili.

O milosti, které dostává se duši při. zpovědi, ani nemluvím.
Církev československá ponechává na vůli soukromě z hříchů^ 

se vyznati. Spokojuje se se zpovědí veřejnou a všeobecnou.
Svátost veřejného pokání podle Obřadní knížky pro církev 

československou je spíše kázáním než zpytováním svědomí, než 
zpovědí.

Duchovní připomenuv bratrům a sestrám, že zhřešili, táže 
se: „Přiznáváte se, že jste se provinili proti zákonu Hospodinovu, 
na sobě i na bližních svých? Přiznáváte-li se, rcete: Přiznáváme.“ 
„Chcete křivdy, jichž jste se na bližních svých dopustili, napravili 
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a škody jim nahradili? Chcete-li, rcete: Chceme.“ „Slibujete-Ii, že 
již chcete zlého se varovali, bližnímu jen dobro prokazovati, zákonu 
božímu poctivé sloužili a při mravních zásadách naší křesťanské 
církve československé věrně státi? Slibujete-li, rcete: Slibujeme.“ 
Pokleknuv, říká kajícnou modlitbu a povstav, praví: „Nechť odpustí 
vám Ježíš Kristus, že jste hrdinné utrpení jeho chtěli nechat mi- 
nouti pro duše své darmo. Odpuštění, prominutí a rozhřešení hříchů 
vašich uděliž vám všem všemohoucí a milosrdný Bůh Otec, Syn 
i Duch Svatý. Amen.“

Srovná-li někdo katolickou obecnou zpověď, ať latinský konfiteor, 
ať modlitbu: Já bídný hříšník a Bože můj, těchto a všech svých hříchů 
srdečně lituji, s československým obecným vyznáním, jak je doporu
čuje Obřadná příručka, shledá, že modlitby katolické jsou prosté, 
československé až směšně umělkované.

Čechoslováku doporoučí se vyznávati se celé československé 
církvi, památce Marie, Matky Pána našeho Ježíše Krista, svátých 
apoštolů jeho i našich apoštolů Cyrila, Metoda, Václava, Vojtěcha 
a Prokopa, Mistra Jana, Jeronýma, Jana Amosa, památce všech mysli
telů, buditelů, trpitelů i osvoboditelů našich, našim potomkům i bra
trům a sestrám a sobě a prosili shora uvedené osoby, aby prominuty 
byly proviny.

Rozvláčnost a snaha po efektu je příznačnou známkou všech 
modliteb, obsažených v Obřadní knížce dra Farského. Co je na nich 
dobrého, to je staré, katolické. Co je československé, nové, to není dobré.

Modlitbami těmi obrací se více k člověku, než k Bohu. Aby 
se zalíbil, upadá československý kněz při udílení svátostí zrovna 
do teatrálnosti.

Pravoslavný křesťan připravuje se přísnými posty po celý týden, 
než přistoupí ke stolu Páně. Katolík zůstává lačný aspoň od půl
noci. Ba i naši evangelíci postí se po způsobu katolickém před 
večeří Páně.

Církev československá zpohodlnila zpověď, zpohodlnila i večeři 
Páně. Slaví ji ráno, slaví ji večer, ale nežádá, aby Čechoslovák při
stoupil lačný.

Církev katolická naléhá na snoubence, aby připravili se na při
jetí svátosti stavu manželského přijetím svátosti pokání a Těla Páně.

Československá církev nežádá od snoubenců ani zpovědi ani při
jímání, jí dostačuje, že se dají oddati třeba jen občansky a od
dává i rozvedené.

Kabinetním kouskem teatrálnosti a snahy po efektu jsou litanie 
Obřadní příručky.

Stoji věru za to uvésti z nich aspoň některá vzývání.
Místo „oroduj za nás“, doporoučí dr. Farský, „mějtež diky naše“. 

A ty díky mají míti všechna zasloužilá knížata naše a panovníci, 
Mistr Jan. učitel Pravdy Boží, Mistr Jeroným, všichni poctiví učitelé 
a kněží svaté Pravdy Boží, všichni hlasatelé pravé lásky bratrské, 
Jan Amos, velký učitel národů, všichni naši buditelé a proroci, 
všichni naši bojovníci a osvoboditelé.
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Dr. Farský volil v litaniích: „Pro kříž a utrpení Kristovo, pro 
všelikou krev nevinně prolitou, pro kostnickou hranici Janovu, pro 
hranici Jeronýmovu, pro pohromu bělohorskou, pro popraviště sta
roměstské, pro bratrskou lásku bratří českých, pro marnou touhu 
Jana Arnosa, pro veliké proroctví jeho, pro ztracené hroby vypo- 
vězencu našich, pro hrdinné rozhodnutí a utrpení bojovníků našich, 
pro smrt a lupení osvoboditelů padlých, pro utrpení odsouzenců 
našich za svobodu vlasti, pro žalost matek, žen a nevěst bojovníků 
zahynulých, pro smutnou slrobu dítek jejich, pro lepší budoucnost, 
vlasti zuovuvzkříšená uslyš mls, Bože,“

Následující pak prosby litanií Farského jsou ťriíso z politických 
schůzí a z Národního shromáždění.

To všechno zní spíše jako roubání, než jako modlitba.
Pravdu měl dr. Rádi, když napsal, že církev československá 

povstala z polického radikalismu a že její reformy se vůbec neza
bývají náboženstvím. — Rádi jo odpůrcem katolického náboženství. 
- A právem vytkl jistý delegát, učitel z Moravy, na valném sjezdil 
československé církve, že církev nová nehledí sl nojpřednčjšího svého 
úkolu, totiž náboženství. Jiný pak československý farář dává v „Čos, 
záp.“ svým souvěrcům tuto lekci: „ V prvé řadě musí se mluvili 
v církvi o náboženství — a pak teprve může no mluvili o tom, že 
církev má také určitý a velký význam pro národ. Každá opravdová 
církev musí míti neskonale větší zájem a úsilí o náboženství, nežli 
o národnost.“

Ody dob apoštolských posvěcuje církev katolická národy. Posvě
covala Žida, Reka a Římana. Zcivilisovala Germána a Slovana, zkro
tila sveřepého Maďara. Vychovala mučedníky a vychovává jo dosavad, 
v bahně tohoto světa vypěstila bělostné lilie a pěstí jo dosud. Ro
dilí protestanté, unošeni jejími svátostmi a okouzleni jejími obřady, 
vrátili se na lůno její a našli tam klidu duševního, jehož jinde 
marně hledali.

H s H
M. ď Herbigny.

Postarejme se Rusům o katolické ruské 
kněze!

Výchova katolického kněžstva pro Rusko, — Myšlenky 
a zkušenosti 20. století.

Z francouzského přeložil Josef 11tit.
(Dokončení.) 

Eduard St.........
Trofim nebyl nejstarší z ruských theologů. Jejich předsedou 

dle stáří byl Eduard St......... Vynikající tento konvertita, vysoké
a hubené postavy, narodil se 1857 z rodičů luteránských. Chodil do 
vojenské školy, stal se poručíkem a oženil se s luteránkou tak zbož
nou, jako byl sám.
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Když se jim narodilo první dítě, dostali přímou radu, aby je 
dali pokřtít po pravoslavnu, chce-li vůbec otec postupovati u vojska. 
To se ovšem rodičům nelíbilo. Měli před sebou náboženskou otázku, 
a to naléhavou: za nic neprodají svého svědomí a tím méně svě
domí svých dětí. Jejich modlitby, pokusy ba i rada jejich pastora 
přivedly je ke katolickému knězi polskému, který pokřtil jejich dítě. 
Tuto odvahu nemohly zákony ztrestat!: z rodičů dítěte nebyl žádný 
pravoslavný, a proto mohli dle carských zákonů přestoupiti ke které
mukoli vyznání. Ale poručík St..........nemohl po tak sebevědomém
skutku pomýšleti, aby zůstal u vojska. Kněz, který pokřtil jejich 
dítě, poskytoval jim dále svých služeb, i odřekli se luteránství, aby 
vstoupili do církve katolické. Mladý důstojník se poděkoval, a oba 
složili r. 1883 katolické vyznání víry.

Hned po prvním sv. přijímání pocítil Eduard St..........najednou
tisilovnou touhu státi se knězem. Touha zdála se být! nesplnitelnou. 
Skoro třicet roků potrvala v duši tato snaha a nic nenasvědčovalo, 
že se kdy splní. Rodiny přibývalo. Otec měl dosti dobré postavení 
jako inspektor jistých městských podniků v Petrohradě, ale měl dosti 
starostí, kam s dětmi. Starší se konečně oženily a otec se rmoutil, 
že žádný z jeho synů se nestal knězem. Několikráte svěřil se svému 
zpovědníku se svou bolestí a touhou. Jeho zpovědník byl vynikající 
kněz, ředitel velikého katolického latinského semináře, František 
Karevic, Litvan, který se stal biskupem v Kovně na počátku r. 1914. 
Dávno již radil svému kajícníku, aby trpělivě čekal a modlil se. 
Jakmile se, nevím už jak, dověděl o jistém útulku, kde se mohli 
konvertité Rusové připravovali na kněžství východního obřadu, o- 
známil to hned svému kajícníkovi. Ten byl nemile překvapen, nebot 
nikdy nepomyslil na východní obřad. Od své konverse přidal se 
s celou rodinou k latinskému obřadu, který jediný byl v Rusku do
volen. Toto skutečné postavení nikterak nerozhodovalo o otázce práva; 
nebylo formální volby obřadu; ta byla vždy ještě dovolena, když 
se odřekl luteránství v Petrohradě. Zpovědník mu tedy radil, aby 
začal studovati theologii: jestli se v povolání upevní, může se roz- 
hodnouti pro východní obřad před svěcením.

Se souhlasem své ženy a povzbuzením zpovědníkovým odjel 
Eduard St......... . tehdy již dědeček, na západ, aby si sedl do škol
ních lavic. Netřeba připomínali, jaké bylo k tomu třeba odvahy. 
Gymnasijní studia ukončil v Petrohradě 1875. Dáti se nyní do la
tiny opuštěné před 40 lety, poslouchali přednášky konané vesměs 
latinsky, po celé hodiny být i ponořen do abstraktního studia, k tomu 
bylo třeba hrdinské mysli, ale St..........neochaboval ani chvíli.

Místo útulného a pohodlného rodinného života poznal život 
přísný, povinnost velmi časně vstávati, podrobili se dennímu po
řádku a odloučenost srdce od světa. Ani ve chvílích oddechu a na 
procházkách nechápali jeho spolužáci, že nebyl nadšen pro jejich 
obřad jako oni. Jeho trpělivost a ctnost neochabla ani na okamžik, 
naopak, ještě povzbuzoval jiné, když se jich občas zmocnily tesknice. 
Krásný to příklad ctnosti prosté a opravdové. Nebylo pochybnosti, 
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že jeho povolání apoštolské jo pevné a opravdové. Listy joho ženy, 
plné hluboce křesťanského ducha, povzbuzovaly jej, aby pokračoval.

lddenní velikonoční prázdniny 1914 ztrávil v Petrohradě ve 
své rodině. Tenkrát naposled viděl svou ženu. Když odjížděl z Petro
hradu ‘20. dubna 1914, byla úplně zdravá a odevzdala mu s jemnou 
pozorností velikou podobiznu Pia X., aby byl papež v ruském domě 
des Saints Anges zobrazen na rytině a v rámu pocházejícím z Huška. 
Za několik neděl dostal ubohý student, skoro šodosátlletý, telegram 
od dětí, že našly ráno matku mrtvou. Držela v rukou růženec, který 
jí přinesl manžel ze západu na velikonoční svátky. Na stole ležel 
dopis, začínající obvyklé rodinné thénia, vylič,lijící naději, že se 
shledají u Boha a blahý mír, jakého požívají ti, kteří se opouštějí 
pro Boha a pro nebo.

Eduard ihned odjel, dorazil na pohřeb a mohl vložit! do rukou 
nobožčiných krucifix, který dal posvětit! na západě.

Blížil se červenec a konec školního roku. Návrat byl určen až 
v září, ale válka jej zamezila na vždy. Jakmile hrozilo nebezpečí 
války, St..........žádal, aby mohl ihned no vrátit!, aby jeho ordimi.ce,
určená na červen nebo červenec 1915, so znovu neopozdila, po tuk 
dlouhém minulém čekání. Joho dopis byl Němci zachycen a došel 
až za mnoho měsíců, naleznuv mimořádně milost u ccnsury. Věděl 
jsem, hned jak válka začala, žo vzácný tento člověk dokončil stu
dia v Rusku: Mgr Karovič ho as! přivábil do své diocéso kovenské 
neb aspoň vysvětil ho pro latinský obřad a použil ho v době hrozné 
bídy, kterou uvalila na Rusko válka a pak revoluce. Nic nemohl# 
býti více vhod této dobré duši, (Cestovatelé tvrdí, žo již odešla, aby 
přijala v nebi svou odměnu, ale nemohli uvósti okolnosti joho smrti.

Solověv měl na něho mnohem menší vliv než na ostatní theo
logy ruské, jichž byl druhem. Narozen jen 4 lota později, než veliký 
myslitel, vstoupil o 10 let dříve do katolické církve než on. Spisy 
Solověvovy měly na něho přece aspoň dvojí účinek; udržovaly jeho 
touhu po kněžství, i kdyby bylo se rozhodnout! pro východní obřad 
a nadchly jej horlivostí apoštolskou pro duchovní dobro jeho vlastí. 
Jeho duše zvláštní touhou se nesla po rozjímání; plná ducha víry 
obětovala sladkost svých modliteb, aby se mohla věnovat! studiím 
bohoslovným — skoro o 60 letech — a připravovat! záchranu, 
druhých duší na Rusi.

Nikolaj Lvovič Tr . . . .

Poslední host v domě des Saints Anges, o kterém se zmíním, 
byl naopak přímým výbojem Solověvovým, konvertita jeho spisů. Ni
kolaj Lvovič Tr......... narodil se r. 1885 v Petrohradě a po stu
diích středoškolských věnoval se novinářství. Chodil do právnických 
přednášek na universitě a zároveň psal zvláště o otázkách nábožen
ských. Jeho hloubání přimělo jej roku 1909 k tomu, aby studoval 
spisy Solověvovy, zatím, co filosofické společnosti carské _a svobodné 
se chystaly r. 1910 okázale osJaviti 10. výročí jeho smrti. Četba 
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těchto knih byla příčinou nového pátrání a styky s visitátorem 
polských klášterů kapucínských dovršily dílo milosti. Když byl při
jat do církve, jeho matka vdova požehnala mu na cestu na západ. 
Sama nemínila se státi katoličkou, ale souhlasila s tím, aby její 
nejstarší syn docela se oddal své víře. Syn měl úmysl přivésti do 
církve svou matku, bratra, sestry a jejich rodinu. Byl nadán znač
ným darem, vysvětlovali prostě, klidně a přesvědčivě; jeho slovo 
zanechávalo dojem. Vrátil se do Ruska právě před válkou a přijal 
od kteréhosi katolického biskupa svěcení, ale nevím, za jakých okol
ností ani kterého^roku.

Za rudého teroru.

Žijí ještě tito ruští theologové? Již mnoho měsíců nic o nich 
neslyšeti. Před válkou bylo možno všem vrátiti se do Ruska. Jeli 
tam ovšem na prázdniny a mínili se odtamtud vrátiti na kouec 
září s některými druhy, kteří se dali zapsati a které už dávno znali, 
anebo, které měli zkoušeti.

Dva z nich, vykonavše ve Lvově 8denní duchovni cvičení, pro 
nikli až do Cařihradu a byli tam vysvěceni na kněze: Gleb Jev- 
geuěvič V.........a Trofim Ivanovič S........... Na konci července 1914
dorazili do Petrohradu, kde měl Gleb štěstí podati Tělo Páně své 
matce, která konvertovala několik roků po něm. Za války Nikolaj 
Lvovič Tr......... byl též vysvěcen na kněze. Nemám podrobných
zpráv o jejich postavení a o jejich činnosti v letech 1914—19191).

Za rudého teroru jeden z nich přijel do Kijeva; viděl v Petro
hradě umírali mnoho svých bývalých druhů z university. Jedni byli

i) Od začátku dubna dostal jsem několik zpráv, ale ještě příliš neurčitých. 
Na,velikonoční pondělí, 5. dubna 1920, právě v den, kdy tento článek vyšel 
v Étudcs, dostal jsem konečně od Trotima Ivanovice dopis, první od konce 
července 1911 Oznamoval, že z jeho druhů jeden jistě zemřel, Nikolej Lvovič 
Trage, nejmladší ze skupiny: zemřel hladem. Překládám některá místa jeho 
dopisu: „Byv vysvěcen na kněze v Cařihradě v červenci 1914, vrátil jsem se 
do Petrohradu. Přišel jsem tam právě v dobu, kdy kněží slovanského obřadu 
byli vypovězeni na Sibiř. Nesměl jsem dáli poznati se jako kněz; stal jsem se 
dělníkem na dráze (tehdy mu bylo 55 roků) a při dovozu dříví po železníci 
měl jsem vhodnou příležitost vykonávali kněžský úřad. Tak jsem působil až do 
první revoluce. Po pádu Kerenského odešel jsem z Petrohradu na bílou Rus.* 
V jedné farnosti, která neměla kněze, přivedl mnoho věřících k jednotě církve, 
ale za neobyčejných obtíží. Odtud dostal se na začátku března do města, kde 
byla pošta a prosil jistého kněze, aby mu pomohl konati za půl šestá roku 8denní 
duchovni cvičeni a skončiv je psal svůj list 25. března. Chtěl se odebrati do 
krajin hrůzy, kde prostředník, kterému jsem hned poslal svou odpověď, nemohl 
mu ji doriůiti .Velice rád bych," dodal, .Vám vypověděl osobně, co nemohu 
napsali v dopise Ale má touha se nese dál a výš. Rád bych byl v Římě, 
políbil nohy svátého Otce papeže a popsal mu stav církve v nynějším Rusku, 
zvláště stav naší svatě Církve východního obřadu a pronásledování, která zakouší...

O Glebu Jevgeněviči psal jiný svědek, 16. května 1920, přišed do svobodné 
země: .Viděl jsem V... na počátku března. Byl v civilu, což je nyní nutné .. . 
Posílá Vám po mně pozdrav. V zimě trpěli velikou nouzi.. .*

Tedy dva z těchto kněži žili ještě v březnu 1920. Neznámo, co se dále 
přihodilo.
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pobiti, druzí zahynuli hladem. Inteligence podezřelá z vlažnosti 
k bolševictví dostávala denně 25 gramů potravy! Kněz onen mohl 
smířiti s církví mnoho těchto vzdělanců, dosti věřících, takže žádali 
před smrtí o sv. svátosti. Chtěli je přijati dle svého národního obřadu, 
ale od katolického kněze. Tento apoštolát vykonával v Kijově do 
září 1919. Jako v Petrohradě, tak i v Kijově vstupovali do církve 
kněží vysvěcení v pravoslaví. Mnohým se tak konečně splnilo dávné 
přání; jiní vidouce zkázu státní církve, uznali, že Kristus založil 
církev na Fotrovi a ne na vždy pohyblivém písku ustanovení lidských. 
Zdá se, že vzpomínka na Solověva často se mísila do díla milosti, 
která připravovala tyto konverso nezávislé na nijakých lidských zá
jmech.

Vyjmenoval jsem dvanáct kněží katolických 1), sloužících staro
slovanským obřadem po roco 1905. Co zůstalo z tohoto somono? 
Snad všechno zahynulo, tolik bylo vraždění, strašných hokatomb I 
Jistá kijevská dáma tvrdí, že pouzo v Kijově a. v okolí bylo za
střeleno 39.000 osob od března do září 19192).

Po ústupu Donikinově se popravy zdvojnásobily v prosinci 1919 
a na začátku ledna. Vězňové, přivádění se všech stran, byli popru- 
vování hromadně pro pouhé podezření ze zločinu, neboť, so před
pokládalo, že jim nechutná vláda sovětů. Ale v plánu Prozřetelnosti 
hynou semena jen proto, aby připravila budoucí žně. Krov zúrodní, 
jak doufáme, ruské země, mnoho duší, které zůstávají vysoce schop
nými šlechetnosti. Schází jim jen, po Čem toužili vždy všichni upřímní 
přátelé IluBka, totiž vychovatelé. Solověv říkával: obnova lluska vy
žaduje vychovatelů, ale pravé vychování nikdo mu nedá, leč veliká 
škola uctivosti, církev katolická.

Pohled do budoucnosti.

Vlivní Husové měli by přemýšlet! o těchto pravdách. Měli J)y 
si jich všímati i všichni lidé západu, kteří mohou spolupůsob!ti 
v tomto díle Božím, tak drahém Benediktu XV. Rozličné ústavy

1) Laskaví dopisovatelé oznámili mní, že Ještě dva konvertité byli za války 
vysvíceni na kněze: Aleksandr Sipjagin, člen dumy, který konvertoval po smrti 
své ženy. Studoval bohosloví v Innomostí a v Římě. Patří do dlecése saratovské. 
Přijel do Cařihradu sloužit ruským zajatcům dosud nepropuštěným a zůstává tam 
dobrovolní, aby konal u svých krajanů duchovní správu.

Diodor Kolpinskij dokončil po konversi svá studia v Římě na gregorlánské 
universitě. Byl vysvěcen na kněze východního obřadu roku 1916 a bydlí teď 
ve Vilně, vytrpěv mnoho v bolševickém ráji.

2) ,39.000 osob, mužů, žen a dětí, napřed mučeno, pak postříleno. Tito 
nešťastníci byli mučeni a postříleni v zahradě Sadové ulice. Zůstaly tam mučed
nické nástroje, mozky a mrtvoly, všecko na hromadě. Je to hrozné ..." Jiná 
dopisovatelka přidává tyto podrobnosti: „Popravíšté bylo v zahradě Sadové ulice 
č. 2. (dům Radziviliův): garáž proměněna v mučírnu — muky hrozné, zvířecí, 
ďábelské. Za jediný den popraveno tam 129 obětí, které sl nanřed musely vy
kopat hrob a tam je zahrabali rychle, zohavené, mnohé ještě živé, těžce od
dychující a běželi ke druhým. Tato zahrada, která se atala komorou na maso, 
šířila tak hrozný zápach, že obyvatelé té čtvrtí opustili svá obydlí a odešli 
do Podolu, Židovské Čtvrtí kijevské. 



94

církevní, nemocniční a vychovávací najdou v Rusku nesmírné půso
biště, nejzanedbanější na světě. Uplatní se tam každá podnikavost. 
Kdyby každý ústav si umínil, že tam založí jen jeden dům, jak veliké 
by byly naděje! Všichni by měli co dělat: nemocnice, dívčí pen
sionáty, školy všeho druhu, domy Dobrého Pastýře, noční útulky, 
cestovní lékárny, katechisté, návštěvy nemocných po domech. Všecky 
způsoby života rozjímavého a lesk služeb Božích by přilákaly zbož
né duše.

Nejnaléhavější práce jest doplnění katolického kněžstva východ
ního obřadu, což bude vyžadovati ovšem času. Proto jest třeba dáti 
se do práce hned. K tomu třeba dobrodinců. Vůdcové duší mohou 
pro to udělati mnoho. Ujímajíce se křesťansky ruských uprchlíků’), 
které jim Prozřetelnost přivádí, najdou mezi nimi takové, kteří pro 
své spolupůsobení s milostí Boží mohli by se státi užitečnými ná
stroji milosrdného Boha. Zasvěcujíce se Kristu a Jeho církvi stali 
by se Rusové nejlepšími znovubudovateli své vlasti. V pravdě a 
v kříži našli by pravou svobodu a spásu.

a a a

>) Na počátku června 1920 utvořila se v Paříži společnost Les amitiés 
Jranco-russcs (Ruskoírancouzské přátelství). Presidentem jejím jest generál Pan 
a jest jejím účelem přátelskou prací projevovali Rusům přátelství a sympatie, 
které by jim zachovaly a posílily mravní energie (čl. 2. stanov).

Účelu ’oho se snaží dosáhnout!: 1. sekretariátem informačním a umísťovacím, 
2. snahou o výchovu ruských dětí, aby nynější uprchlíci mohli poskytnoúti svým 
dčtem vzděláni a vychování přiměřené dřívějšímu postavení rodiny, 3. veřejnou 
činností, která by budila Rusku a obětem bolševictví sympatie, 4. četbou, shro
mážděními a rozhovory (čl. 3.).

Aby pomáhala napravili spoustu mravní a pozvedla národ, chce společnost 
hledali po Francii nezištné spolupracovníky ruské obnovy, Francouze i Rusy. 
Clíce, aby co nejdříve ústavy charitativní, nemocniční a výchovné poskytovaly, 
i v Rusku samém, co nejvíce pomoci obětem války a revoluce: útulky pro starce, 
nemocnice, útulky mládeže a zvláště vzorné vyučovací ústavy všech stupňů (čl. 4.).

Pan Noulens, bývalý vyslanec v Petrohradě, maje snahu podporovati všecko, 
co by udržovalo spojení Francie s Ruskem a uznávaje důležitost této snahy 
vzhledem na činnost Angličanů a Němců, přijal místo prvního místopředsedy 
společností. Princ Louis de Broglic, jejž poutá k Rusku krev Mikuláše a vzpomínky 
na styky jeho rodiny s paní Svačinovou, odložil svou skromnost a přijal na 
snažnou žádost valné hromady místo druhého místopředsedy.

Sekretáři jsou: kanovník Beaupin, plukovník ruské carské gardyAučulin a 
velitel Lián de Kcrgorze. Přijímají přihlášky členské a korespondenci v místnostech 
spolku nte Garanciére 3, Paris, Víc. Zakládající členové platí 500 franků nebo 
víc, přispívající 100—499 fr a činní xO—99 fr.

Pokladník spolku pan West z ministerstva financí, předseda francouzské 
mise pro Rusko, pošle stvrzenku za každý příspěvek.

Společnost přijímá též přátele, kteří" nic neplatí, ale zavazují se prakticky 
projevovati přátelství k Rusům pracujíce dle prostředků již naznačených. Vyučovací 
ústavy všech stupňů ať úřední nebo svobodné mohou velmi úspěšně podporovati 
dilo, jehož důležitost národní a náboženská jest uznána a povzbuzována od 
nej povolanějších autorit Svatá Stolice schvaluje a žehná přijímání dětí ruských 
uprchlíků pravoslavných do všech katolických ústavů.

Kdo by chtěl zvláště podporovati dílo výchovy katolického kněžstva pro 
Rusko, oznam laskavě svou adresu autoru této brožury. (Monsieur ď Herbigny. 
Enghien. 7 rue St. Augustin. Belgie.)
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Dr, Fr. Stelís a Fr. Terseglav.

Svatá Rus,1)
Myšlenky o sblížení ruské a katolické církve.

Přeložil Fr. Pechušktl.’)

Ú vod.
Revoluce osvobodila ruské kulturní síly v mnohonásobném ohlodu. 

I církev po staleté porobě dožila se osvobození z rukou caosaro- 
papismu. Zároveň s jinými ustanoveními carské Rusi přestal oxInI,ováti 
starý sv. synod a církev přece jednou mohla, znovu uvažovat), jak 
by předem sama urovnávala, samostatné svoje poměry. Sou o církevním 
sněmu jako o nojvyšáí autoritě v církevních a náboženských otázkách 
mohl se konečně přece jen splnili, kdjž byl v létě r. 1917 do Moskvy 
sezván všeruský církevní sněm, který si zvolil za vňoruskóho patri 
archu Tichona moskevského. Pozorovalo se již při té příležitosti, 
že se ve výborech často hovořilo i o katolické církvi a o poměru 
pravoslavné církve vfič.i ní a že se poukazovalo dokonce 1 na její před
nosti. Současně ve „Slovu .listiny" vyňel článek kteréhosi pravo
slavného protojereja, jenž rozvíjel zajímavou myňlenku, že mtdoňol 
čas, jenž vyžaduje, aby se katolíci, pravoslavní i jirotostanté sdru
žili k společnému boji proti protikřésťanství.

Na podzim téhož roku následovala druhá fáso ruské revoluce: 
vítězství bolševismu. Bolňovismus přinesl ruské církvi množství útrap,

') Tyto články jsem napsal většinou na základě rozmluvy n Fr. Tcrsccltivetlt, 
s nímž jsem obcoval 3 měsíce v Jekatčrlnburku, středisku malskčlio kovověno nrů- 
myslu. Jeho myšlenky a závěry doplnil jsem místy samostatnými postřehy na základě 
pětiletého pobytu na Rusi. Myšlenka je většinou (zvláště co se tkne boliosloviič 
stránky článků) Terscglavova, kdežto mou Je pouze styllsace, takže veškerá 
zodpovědnost za způsob a sestavení padá na mne; avšak co se tkne podstatně 
význačných míst, doufám, že jsem názorů a myšlenek Tcrseglavových nikdy ne- 
zkřivil. Články „Mužíkova filosofie“, „Křesfansk-odemokratícké hnuti na Rusi," 
.Duchovní vzdělání kněžstva' a 3. oddíl článku „Církevní a náboženský život 
na Rusi" (Církev a škola) jsou úplně z péra Terscglavova, který je napsal ruský, 
já pak jsem je přeložil do slovlnšliny pozměniv místy sloh. Dr. Fr. Stélé

2) Poznámka překladatelova: Veliká myšlenka sblížení ruské a řecko
katolické církve našla ve 2 katol. laických Slovlncích, Terseglavovl a dru Stélé, 
tak povolané tlumočníky, že celá jlhosl. katol. veřejnost se zvláštní radostí a 
s uspokojením přijala jejich nejprve postupně ve „Slovenci“ a pak knižně uve
řejněné názory o té otázce, jež v důsledku válkou a ruskou revolucí změněných 
politických a kulturních i církevních poměrů v nejbližší době kategoricky bude 
se dožadovali uspokojivého rozřešení a ukáže zároveň, najde II veliká doba na 
obou stranách i dosti velikých mužů, kteří by ji pochopili a dle toho prozatím 
aspoň cesty urovnávali k dosažení velkolepého cíle. Naše vlastní české Informace 
o ruských církevních poměrech jsou I přes to, že v poslední době tolik našinců 
prodlévalo na Rusi, tak kusé a stranické, naproti tomu pojednání toto, napsané 
ještě za doby Kolčakovy pro širší veřejnost, tak bohaté na bystré postřehy a 
vzácné pokyny, že nemohl jsem si odepřít!, abych ji se svolením P. T. redakce 
„Věd. knihovny nár. osvěty“ v Záhřebu nepředložil I naší čsl. katol. veřejnosti 
v době zvýšeného cyrilometodějského ruchu a pochybených snah o navázání 
styků s pravoslavnou církví na jiné straně. 
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jichž ona do té doby neznala, ježto zaujal úplně protináboženské a 
ovšem i proticírkevní stanovisko. Celá řada biskupů a duchovních za
platila životem smělost, opovážili-li se povstati na obranu církevních 
svatyň, anebo náboženských zásad proti násilí a zneuctívání. Tato 
doba nového mučednictví působila však na zodpovědné a laické kruhy 
v tom smyslu, že s jedné strany přišli k přesvědčení o potřebě 
organisované veřejné práce kněžstva i věřících a na druhé straně 
pocítili upřímnou potřebu podpory v lépe organisované a politicky 
i kulturně silnější západní církvi. Otázka sblížení obou církví stala 
se v těch kruzích zajisté populární. .lak vím z rozhovoru s Terse- 
glavem, jsou pro to sblížení 3 vážení biskupové; jsou to: Andrej (ve 
světském životě kníže Uchtomskij). biskup ufský, (Ufa, město na 
jižním konci Uralu); Grigorij, biskup v Jekatěrinburku1); a Sylvestr, 
arcibiskup v Omaku, prozatím, dokud je Sibiř odtržena od spojení 
s moskevským patriarchou a s církevním sněmem, představený ruské 
církve v osvobozeném dílu Rusi, kde uznávají Kolčakovu vládu.
V Omsku působí u Kolčakovy vlády t. zv. „Cerkovnoje pravljenije“, 
jež je úplně v církevních rukou; ale jsou v něm i laici. Ono pů
sobí jako nějaká dočasná náhrada moskevského církevního synodu, 
dokud 8 ním není žádného spojení. Jaký duch vládne v tomto „pra- 
vljeniju“ 8 ohledem na sblížení, dokazuje nám skutek, že se omský 
arcibiskup Sylvestr obrátil okružním listem nejen na pravoslavné 
patriarchy, nýbrž i na římského papeže. V listě tom podává zprávu 
o útiscích, jež zakouší ruská pravoslavná církev od bolševiků a 
prosí o jeho pomoc. 24. února 1919 přijal Sylvestr odpověď Bene
dikta XV. Text přinášíme dle časopisu „Ruskaja Rječ, č. 46 (1919 ), 
N. Nikolajevsk.“ Odpověď zní: „Jsme velmi povděčni Vaší M. za 
list, který jste nám poslali, a projevujeme srdečnou soustrast pro 
vašo těžké osudy a obavy, o nichž hovoří váš list. Jako náměstek 
Toho, jenž je knížetem pokoje, vysíláme k nebesům horoucí mod
litby za to, aby mír a spokojenost co nejdříve zavládly na Rusi a 
je provázela veškerá útěcha a nebe-iká pomoc, za niž se slzami 
v očích prosíme. Papež Benedikt XV.“ Důkazem, jak se „církevní 
správa“ v Omsku zajímá o tázku smíření obou církví, je rovněž 
skutečnost, že Terseglav po dohovoru s jekatěrinburským biskupem 
Grigorijem a s některými jinými vyššími pravoslavnými kněžími 
poslal téže správě memorandum, v němž vykládá svoje myšlenky 
o možnosti takového smíření.

V únoru 1919 byla v Tomsku pravoslavná misionářská schůze.
V sezení dne 28. února vystoupil tam s pozdravem katolický kněz 
Demikis (dle jména asi Litvín), jenž upozornil na skutečnost, že 
by sdružení pravoslavné a katolické církve přineslo ohromný užitek 
v boji s atheismem. (Ruskaja Rječ, č. 46 (119), 5. III. 1919 Novo 
Nikolajevsk).

Jak pod těžkými ranami, jež dostává pravoslavná církev od bol-

t) Dle novinových zpráv usmrtili ho bolševici při dobytí Jekatěrinburku 
na jaře r. 1919.
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ševismu don co den, prodírá se ztijisté čím dálo tím hlouběji pře
svědčení, že takové sblížení jo potřebné i možné, dokazují zejména 
projevy Grigorija, biskupa jakatěrinburského, jak mi jo sdělil Tor- 
séglav. Tak mu na př. kdysi řekl Grigorij, že pravoslavní čekají 
pouze na nějaký krok, jejž by za tím účelem učinili katolíci, ježto 
s jejich (pravost) strany roztál všechen led. Při tom zdůraznil, že 
o primátu jako takovém nechtějí ani slyšeli, rádi by však přiznali 
papeži název „biskupa starobylého města 1'líma“ („jeplskop drovntivo 
goroda Riiua“) a „nástupce na stolci blaženého prvoapoštola Petra“ 
(„nasljednik na kafedrje blažennavo prvoapoštola Petra.“ >).

Na základě jiných rozmluv s biskupem (Irigorijom a s jokatě- 
rinburskýini i jinými váženými kněžími pravoslavné církve z jeho 
okolí Terseglav myslí, že by římskému papeži přiznali ještě také 
primatus honoris, zatím co žádají, že by on musel přižnuti patri
archovi jurisdikční právo v jeho područí.

Tato úvodní slova, jimiž jsem chtěl ukázali, jak so po revoluci 
a zejména pod vlivem útrap, jak je zavlnilo bolševické pronásledo
vání, obracejí oči pravoslavných i mimoděk na západ ke katolictví 
vzorně organisovanému, uzavírám význačnými slovy jekutěrlnbur- 
ského biskupa Grigorija, jak ml jo doslovně uvedl Terseglav: „Dnes 
po té hrozné katastrofě vše se sdružuje: socialisti podpírají vlády, 
proti nimž dřívo bojovali; sdružují se nepřátelské národy a strany, 
a proto je s druhé strany třeba, aby se i církve sdružily za účelem 
společné práce.“

Práce Fr. Terseglava.

Bývalý redaktor „Slovence" Fr. Terseglav, jenž už 4 letu žije 
v Rusku, nejprve jako zajatec, po českém vystoupení proti'bolševikům 
jako podporučík u majora Blagotico pluku 8II 8 v (Jeljabinsku, po
tom jako .místopředseda inteligentního střediska Jugoslávské komise 
při české národní radě v Jekatěrinburku a v poslední době jako 
poručík v sibiřské armádě diktátora Kolčaka, zajímal se po celou 
tu dobu o ruský kulturní, zvláště však o náboženský život. Jako 
zajatec zabýval se theoreticky ruskou církevní otázkou, a když puk 
vstoupil do protibolševjcké organisace, chopil se též praktické práce 
a všude, kde se mu naskytla příležitost, pokoušel so slovy i skutky 
působiti ve smyslu ideí, jež u nás propaguje Apoštolát sv. Cyrila 
a Metoděje.

Svou praktickou práci začal Terseglav po českém převratu 
v létě r. 1918 v Čeljabinsku, kde žil jako podporučík pluku 8118

i) Mám dojem, že jsou zmíněné snahy ruských pravoslavných kruhň a fak
tická situace, v níž se ta otázka nachází, už známy kompetentním místům na 
západě a že pod vlivem těch snah styíísována byla též papežova odpověď Syl- 
vestru omskému. Že jsou na západě dosti informováni o faktické situací a mož
nostech z ní plynoucích, o tom mě přesvědčila také kniha Dr, Grívce .Pravoslaví“, 
v níž se základní myšlenky místy neočekávaně shodují s myšlenkami Tcrse- 
glavovými.
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a kde byl v úzkém styku s tamějšími církevními i politickými 
kruhy a s některými Členy nové protibolševické vlády osvobozené 
Rusi. V soukromých rozhovorech při každé vhodné příležitosti pátral 
o poměrech kněžstva i inteligence, hovořil s nimi o obou církvích, 

o společných zájmech a potřebách a vypravoval mi, že našel velmi 
mnoho inteligentů, zvláště laiků, kteří se dali přesvědčiti o potřebě 
sjednocení. Rozmlouvaje o našich světcích nabyl přesvědčení, že je 
jim nejbližšfm a nejsympatičtějáím sv. František Assiský; proto má 

Msgr. Mich. Mirov, sjednocený bulharský 
arcibiskup v Cařihradě.
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za to, že by propaganda mající za úkol soznamovrtní 8 takovými 
katolíky, jako jo tento světec, mohla velice prospět! práci o sblížení 
obou církví.

Jak dokonce i ruské církevní kruhy přístupny byly jeho ideám, 
dokazuje nám nejlépe skutečnost, že ho v měsíci červnu 1918 do
konce vyzvaly, aby převzal redakci nově založeného pravoslavného 
duchovenského listu „Sovromjennyj Svjnňčonnik’4 (Kněz v době pří
tomné). List ten vydávali se rozhodl „Sojuz potreblteljskih tova- 
riščevst“ (Svaz konsumních spolků) v Čoijabinsku. Ale ve Svazu 
byly toliko peníze a dobrá vůle, kdežto k ruce neměli ani jediného 
pravoslavného theologa, jenž by mohl list, ten věsti. Proto obrátili 
se na absolvovaného katolického theologa Torsoglava, jenž ve jménu 
ideo, jež mu byla tak na. srdci, s radostí přijal ten úkol. Bohužel, 
list záhy zašel; vyšlyt toliko dvě Čísla.

V téže polovině roku byl v Čeljablnsku jakýsi katolický boho- 
slovec, dle všeho asi Polák, jenž uspořádal přednášku o unii. Byl 
velmi mlád, nepatrného obzoru a pln předsudků, jichž se při takové 
práci musí člověk co nejdříve zhostili. Člověk ten svým vystoupením 
více pokazil než prospěl, poněvadž lidi bez potřeby jen rozčilil. 
Někteří ruští přátelé Terseglavovi prosili tohoto, aby ijm no vy
jádřil. A tak i on v měsíci červenci 1918 uspořádal v Čoljabinsku 
dvě přednášky o té otázce. Většinu přítomných tvořili laici, kteří 
se velice zajímali o otázky, jež se tu řešily, zatím co větší část 
kněží odporovala, ačkoli se řečník vyhýbal všemu, co by mohlo vy
provokoval nepotřebné debaty, a proto ve svých vývodech polemiku 
úplně potlačil. Divného toho rozporu mezi laiky a nižším kněžstvem 
pravoslavné církve vinna je nevzdělanost a nevědomost ruského 
nižšího kněžstva, za což jo zodpovědná v prvé řadě stará ruská 
vláda, jež organismů kněžských semináři! vedla „zúplna v komisním 
duchu“ (snad by bylo lépe říci „v erárním“. Rusové říkají kazjonnyj 
od kazna = státní pokladna).

Záhy naskytla se Terseglavu příležitost, přijití do styku se živly 
nám nakloněnými v jiném městě Ruska, v IJfě, v jižní části Uralu. 
Tam totiž sezvali v létě r. 1918 bývalí poslanci všeruského ústa- 
vodárného sněmu, jejž byli v lednu 19J 8 rozehnali v Petrohradě 
bolševici, tak zvané „gosudarstvennojo sovješčanije“ (státní rada), 
jež měla organisovati novou zodpovědnou vládu pro Rus, jež byla 
od bolševiků osvobozena. K těmto poradám byli pozváni rovněž 
zástupci Cechů jako vůdců osvoboditelského hnutí na Rusi a zástupci 
Jihoslovanů jako jejich spojenců. Jako jeden mezi jiboslovanskými 
delegáty fungoval rovněž Tersaglav. IJ fa je však stolním sídlemnej- 
agilnějšího a nejpokrokovějšího mezi všemi ruskými biskupy, Andreje 
ufského, jenž se ve světském životě zval kníže Uchtomskij. Tento 
biskup svého času byl jediným církevním knížetem, jenž cítil dosti 
morální síly, aby už za carského režimu otevřeně bičoval slabé 
stránky policejní vlády i ve veřejném i v církevním životě. Tento 
muž zná dobře západoevropské katolické i. protestantské náboženské, 
politické a kulturní organisace a pokouší se, aby jejich působení 
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přizpůsobil ruským poměrům. Znal už dříve i slovinské organisace 
a třídy i dr. Kreka a dal se o tom obšírně poučit! Terseglavem. 
Několikráte vyslovil přání, osobně prohlédnouti si naše organisace 
ihned, jakmile se urovnají dopravní poměry. Jeho práce je poněkud 
podobna křestansko-sociální práci dr. Kreka. Po revoluci postavil 
se muž tento v čele reformního hnutí v ruské církvi. Celým srdcem 
zastává se rovněž idee kulturního sdružení západní a východní církve 
a — horribile dictu pro onoho, jenž by byl pravoslavným šovinistou 
— spolupracuje při paralelních podnicích katolického kněžstva. 
Toto kněžstvo má na štěstí právě v Ufě své nejlepší zástupce, neboť 
snaživý katolický duchovní, jenž by svou situaci dostatečně porozu
měl, na Sibiři je bílou vranou. Tak je tam kněz Grabowski, který 
založil v Ufě prvou katolickou stranu na Rusi. Vydává rovněž svůj 
list „Hristijanin“ (Křesťan), jejž redikuje konvertita Kus Vladimír 
Zekin. Vydávání toho listu podporuje rovněž biskup Andrej. Též 
o otázce sjednocení obou církví rozprávěl Terseglav v tom kruhu 
a našel v něm samé uvědomělé lidi stejného smýšlení. Biskup Andrej 
je s ním od té doby ve stálém styku. „Hristijaninu“ sdělil Terse
glav myšlenky katolického laika o církevní otázce. Sám soukromě 
mezi katolíky i pravoslavnými často rozprávěl o křesťanském soci
alismu a prohlásil mi, jak se přesvědčil, že dra Kreka, pokud ho 
znají anebo z jeho úst se o něm dověděli, pokládají vpravdě za 
apoštolského muže. „Hristijanin“ přinesl rovněž Zěkinův informativní 
článek o působení Slovinské lidové strany a s ní spojených kulturních 
a hospodářských organisací.

V říjnu r. 1918 přestěhoval se Terseglav do Jekatěrinburku, 
kdež se pod ochranou československé armády věnoval organisování 
Jihoslovanů. Když pak v lednu r. 1919 přešel do ruských vojenských 
služeb, všechny síly zasvětil opět seznamování ruských kruhů s ka
tolickou církví a jejími organisacemi ve veřejném životě a sondo
vání terénu pro sbližování obou církví. Nejen s laickými kruhy, 
nýbrž i s kněžstvem navázal ihned styky a našel tu opět jednoho 
snaživého člověka křesf.-soc. smýšlení, O. Ignatijeva. člena moskev
ského církevního sněmu a katechetu v Jekatěrinburku. Ten se za
jímal zejména o reformu kněžské výchovy v pravoslavné církvi a 
prosil Terseglava, aby mu, na základě svých zkušeností v katolických 
seminářích narýsoval' náčrt té reformy. Terseglav skutečně také ná
črt vypracoval, ovšem jen pokud se na to pamatoval, ježto neměl 
úplně žádných, tištěných pramenů.

Krátký čas před svým odchodem z Jekatěrinburku seznámil se 
i s jekatěrinburským biskupem Grigorijem, jenž se rovněž živě za
jímal o otázku sblížení církví. V tom smyslu měl Terseglav s ním 
a s některými jinými váženými kněžími v Jekatěrinburku více roz
mluv. Jeho myšlenky o možnosti a potřebě aspoň sblížení, když už 
ne sjednocení, našly úrodnou půdu, zvláště však jeho praktické ná
vrhy, jak by se mělo předejiti k želanému cíli společné fronty obou 
církví. Pod ranami bolševismu stala se ruská církev přístupnou těm 
ideím a proto se může říci, že hovor o kulturním sblížení a vzá
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jemné podpoře ve všech obtížných otázkách, jež hrozí stojná veš
kerému křesťanskému svátu pravoslavnému i katolickému, dnes jo 
na Sibiři na denním pořádku. I arcibiskup omaky Sylvostr, vůdce 
ruské církve v Sibiři, rozehřál se pro tu myšlenku. Proto přívrženci 
Terseglavovi s biskupem Grigorijem mysleli hned, že nadešel čas, 
dotknouti se té otázky i na úředním místě. Poradili tudíž Terso- 
glavovi, aby sestavil o té otázce memorandum a předložil jo k pro
jednání církevní správě. Terseglav skutečné také memorandum to 
předložil, ale jaký byl jeho osud a úspěch, není mi známo, poněvadž 
v tu dobu opustil ruskou zemi.

Memorandum biskupům, kněžím 1 laikům vyšší církevní 
správy pravoslavné církve na osvobozené Rusi v Omslui.

Poněvadž mne vede upřímná touha prospěli práci vo prospěch 
sblížení a smíření římskokatolické církve s východními pravoslavnými 
ruskými církvemi mi prospěch křesťanské eivillsueo, usoudil jsem 
já podepsaný jihosloviinský katolický publicista biskupům, kněžím a 
laikům, členům Východní církevní správy v té části Rusku, jož jo 
osvobozena od sovětské moci, předložili o této pro křesťanský svět 
nojvýznamnější otázce svoje názory, k nimž jsem dospěl, prostudo 
vav církevní postavení na Kuši. Rozdělení křesťanského světa na 
dvě větvo, západní a východní, bylo důsledkem různých názorů y 
o úkolech křesťanství a o stanovisku církve vo světovém státním řádu, 
které již od prvopočátku byly stajony v lůně náboženského svě
domí staré církve. Na východě v duchu stiirohelonského světového 
názoru zakořenila se ponenáhlu zásada státní suverenity pro všechny 
odnože kulturního života a rovněž i pro jelio náboženské projevy 
v církevním organismu; na západě však poznenáhlu převahy iitibyl 
názor o církvi jako o svrchované instituci, jož má věsti člověčen
stvo dokonce i v čistě světských věcech a tvarech veřejného života, 
S tohoto více historického než dogmatického hlediska musíme posu- 
zovati rovněž otázku prvenství římského biskupa, jehož centrální 
význam a bezpodmínečná autorita čím dálo tím více se ukazovala 
a čím dále tím více se rozvíjela, obzvláště při úloze, jakou musela 
liráti mezi západními národy katolická církev, která uprostřed 
zvůle feudalismu a rozvratného zasahování různých horesí ujala 
se urovnání společenského chaosu a zušlechtění obyčejů a křesťan
ské výchovy polobarbarské Evropy. Ostatní dogmatické rozdíly mezi 
*ěma církvemi nemají podstatného významu, ježto jsou důsledky 
kulturního a politického rozkolu v církvi, a připisujc-li se jim vý
znam, je to pouze k vůli dialektice rozohněných bohoslovcíi. Hlavní 
jest, že, co se týče porozumění spasitelské práce Kristovy, mezi 
oběma církvemi nejen není rozdílu v řečeném tvaru dogmatické 
formulky, nýbrž obě na venek představují jeden solidní křesťanský 
názor o světu.

Veliká světová válka, která do základů zatřáda veškerou budo
vou lidské kultury, odstranila také zed, jež se zdvihala mezí vý
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chodním a západním křesťanským světem. Národní nepřátelství 
rozmohší se do nejvyššího stupně mezi plemeny, jež zapomněla na 
nauku Vykupitele, který oduševnil každou cestu a sjednotil ve 
svém mystickém těle všechny národy, přivedlo lidstvo nejpřiroze
nější cestou k tomu, aby opět hledaío vzájemné sblížení a stvořilo 
podklad pro snesitelné mezinárodní bratrství, jež upomíná poněkud 
na myšlenku křesťanského universalismu. Proto mohlo se očekávati, 
že rovněž obě církve, jež mají nyní úkol, aby prohlubovaly to 
bratrství a zakládaly je na nadpřirozených zásadách, pocítí potřebu 
vzájemné pomoci, rozpomenou se na svou původní jednotu a se
znají škodu, kterou jejich rozkol způsobil civilisaci veškerého lid
stva, a že zatouží po sjednocení svých organisatorských í-il, aby 
pro přetvoření, doplnění a směr jak jednotlivých duší, tak veškeré 
státní společnosti staly se životodárnou studnicí Boží milosti,jak jí 
má býti církev Kristova dle své podstaty i významu.

Smíření je tím potřebnější a lehčí, poněvadž podobně jako 
snahy věrných křesťanů o náboženské sjednocení, vzrostly rovněž 
síly mezinárodního materialistického socialismu s jeho pozemskými 
ideami a s tendencí, jež se protiví nadpřirozenému světovému řádu. 
V některých vrstvách lidových mas s probuzením nejhorších in
stinktů ukázalo se nejsurovější neznabožství, zájem pouze o mate- 
rielní výhody a naprosté přezírání ideálních hodnot. Víru v Boha 
známého z evangelií chtějí zaměniti věrou v pouze materielní doko
nalost lidského souručenství anebo v nejlepším případě věrou v jakési 
mystické Nadsmyslno, jehož poměr vůči nám není vymezen žádnými 
absolutními ethickými zákony. Proti tomu mohou obě církve bojo
vat! jedině spojenými silami, odloží-li s hrdinnou obětavostí všechny 
předsudky a obavy, jež se protiví otevřenému věčnému spojení.

Upozorňuji důstojné otce a zbožné laiky pravoslavné církve, 
že názory o uskutečnění toho smíření během posledního století 
v katolickém světě velice se změnily. Myslím, že ani jediný katolík, 
který nehledí na věc úzkoprsé, nebude už žádat! od východních církví for
málního přiznání jakýchkoli dogmatických tvrzení, a to proto, že 
podstata otázky nezáleží v takové se shora dekretované unii, jež 
by snad ’ ani nepřešla v živé náboženské vědomí a nemohla by 
vedle podmínky nynějšího kulturního života přinésti vážných plodů; 
podstata je v kooperaci společně organisované nábožensko-mravní 
osvětové a sociální práce, která může opravdu obroditi srdce věří
cích obou církví a rozšířili světlo po veškerém světě, jenž očekává 
od našeho náboženství pravdu a positivní resultáty v područí in* 
dividuální a společenské etiky. Po tom nás pozná svět, budeme-li 
konati Bohu milé skutky, zušlechtíme-ii veřejný život, zavedeme-li 
dobročinná a sociální zřízení a podaří-li se nám ulehčili situaci 
snížených trpitelů, jimž se nespravedlivým společenským pořádkem 
stala křivda.

Podaří-li se nám otázku tu postavili takto na čistě praktický 
základ a zaříditi práci obou církví dle proudu křesťansko - demo
kratického působení a cestou vzájemného poznávání a porozumění
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uskutečnili podmínky příznivé Úplnému sjednocení v budoucnosti, 
pak mír, jenž zavládne mezi mimi, v krátké době přinese bohaté 
ovoce. Jel' nemožno, aby již samo sblíženi nepřineslo ovoce oběma 
církvím a neoživilo jejich pilsobení. Nedá se upřftL že západní cír
kev, jež dala světu takové bojovníky, jakými byli iVelmi' VIL, lium- 
cenc lil., Pius Vil., a tukově pracovníky, jakými byli Lov X.1ÍL, 
()’('onnel, Windhorst atd., získala bohaté zkušenosti v boji s bez- 

náboženským státem překračujícím svou moc a zároveň ve věcné 
práci na sociálním, dobročinném a vědeckém poli, Vše to šlo by 
velmi dobře k duhu i pravoslavným církvím, zvláště ruské, která 
po zničení „samodržaví“ a po osvobození jejích vnitřních sil od
halených revolucí vstupuje do nové éry svých dějin; ona bude 
museti do krajnosti rozvinout,! svou podivuhodnou sílu ve prospěch 
obrození lidstva v Kristu, jemuž je poddáno všecko nejen na nebi,
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nýbrž i na zemi. Na druhé pak straně dostane katolická církev 
v přečetných, hluboce věřících křesťanech pravoslavné ruské církve 
drahocenné spolupracovníky na vinici Páně, ať už nemluvíme 
o tom, že ironický směr východní církve, kterou kdosi na rozdíl od 
římské církve, založené na sv. Petru apoštolu, nazval církví sv. Jana, 
bude regulovati a inírniti tradicionelní bojovnost západní církve.

Přecházím k veskrz praktickým návrhům, jak by se to sblížení 
uskutečnilo, a považuji v prvé řadě za potřebno, aby všeruský 
patriarcha a římský papež obnovili starý obyčej a vyměnili si 
„Soobsčitelnyja gramoty“ (informační listy). Listy ty nesměly by ob- 
sahovati praejudice v ohledu dogmatickém, aniž se vůbec dotýkati 
otázek, jež jsou sporné mezi oběma církvemi; jejich úlohou by 
bylo jedině, aby napomáhaly sblížení, vzájemné úctě a osvědčování 
bratrské vzájemné pomoci v otázce christianisace světa, jenž tápe 
ve tmě lživých nauk. Nebyloí by pro pravoslavné potíží, aby 
papeži, jenž je i dle slov liturgických knih východní církve 
„biskupem dřevního města Ilíma“ (jepiskop drevnavo goroda Rima.) 
a „nástupcem na stolici blaženého prvoapoštola Petra“ (mVdjednik 
na kafedrje blaženavo pjervoapostola Petra), dali čest, jež odpovídá 
jeho úřadu a historickému významu; římského pak velekněze nijak 
neponižuje, přizná-li úplnou církevní jurisdikci nad pravoslavnými 
ovečkami patriarchům východu, zvláště váeruskému patriarchovi, jenž 
z vůle Boží Prozřetelnosti vládne nad nejmocnější církví východní 
pozvanou k velikým historickým úkolům. Otázka, kdo je onou institucí, 
jež konečně rozhoduje v otázce definování pravdy Bohem zjevené, 
v otázce jejího progresivního rozvoje ve svědomí věřících i její dog
matické formulace, dle mého mínění nemá prvotřídního významu, 
ježto s jedné strany církve východní ve své strohé konservativuosti 
vždy a všude věrně ostříhaly poklad Božího zjevení, na druhé pak 
straně katolická církev stěžka kdy bude donucena zabývati se for
mulací ještě sporných a jemných bohoslovných otázek v dogmatickém 
smyslu. Musit’ dnes církev bránili nejzákladnější podklady křesťanské 
nauky a etiky, doplňovali dle moderních potřeb svoje pastorální 
methody a pronikali svými principy celý kulturní život.

V druhé pak řadě třeba zreorganisovati bohoslovné nauky 
v katolických a pravoslavných seminářích a na bohosloveckých fakul
tách. Na katolických bohosloveckých školách měly by se přednášeti 
dějiny rozkolu, při čemž by bylo třeba všímati si děl východních 
učenců, východních liturgií, v první řadě dějin ruské církve, křesťan
ské archeologie, děl východních bohostovců aexegetů; třeba se se
známili se sv. Otci východních církví atd. Pravoslavní pak kandidáti 
kněžství museli by studovati dějiny katolické církve, jež je bohata 
událostmi a bojem o křesťanské ideály ve veřejném životě; dále 
museli by studovati scholastickou křesťanskou filosofii, v prvé řadě 
velikého Augustina a Tomáše Akvinského, methody katolické kate- 
chisace. dějiny křesťanského umění na západě; ale především bylo 
by velmi prospěšno zavěsti do ruských seminářů asketickou výchovu, 
jež jediná může budili a posilovati v kněžských kandidátech lásku 
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k jejich vysokému a zodpovědnosti plnému povolání. Tukový směr 
bolioslovné védy musí dovésti k poznání objektivní historické pravdy, 
odstraniti mnohá nedorozumění a vymýtit! každý dilotantismus, jedno
strannost a úzkoprsost, Ve spojení s tím jen mimochodem vzpo
mínám potřeby spojení mezi pravoslavnými kněžskými akademiemi 
a katolickými bohosloveckými fakultami, mezi učenými společnostmi, 
literárními podniky a knihovnami.

Nejsilnějším však prostředkem pro vzájemné poznávání se 
byly by společné náboženské kongresy věřících pravoslavné a kato
lické církve. Nejprve by bylo třeba pozvali čestně hosty, biskupy, 
kněze a inteligentní, zbožné laiky ruské pravoslavné církve na. 
slovanské katolické schůze, jak jo u nás svoláváme obyčejně kaž
dého roku, jednou u Čechů a pak u Chorvatů, Slovíncft, nebo 
Poláků. Takové sjezdy nemají Úředního kanonického významu, ani 
dogmatického rázu, nýbrž zabývají se jedině posuzováním náboženského 
a mravního života a hlavně starají se, jak by se měl věsti úspěšný 
boj proti neblahému atheismu, indiforontlsmu a materialismu a jak 
by se měly prováděli křesťanské zásady ve společenském životě. 
Na takových sjezdech pravoslavní bratři mohli by pomáhat! nejen 
radami, nýbrž i dodat! usnesením slavnostního rázu a zvýšit! jejich 
morální význam tím, žo by se k nim připojili, aby svět viděl soll- 
dárnost všech členil mystického těla. Kristova,

Za účelem podrobnějšího -vypracování praktických návrhů 
a náčrtů pro práci je třeba zvolili komisi katolických a pravoslav
ných bobosloveů, učenců a křesťanských veřejných pracovníků, kteří 
by se mohli po prvé sejiti osobně v Moskvě anebo paralelně se 
všeruským církevním sněmem.

Uzavíraje tento krátký náčrt svých mínění a názorů o veliké 
práci ve prospěch příměří a kooperace mezi římskokatolickou a vý
chodními pravoslavnými církvemi, upozorňuji důstojné církevní 
otce ruské církve na věc, jež by mohla podstatně uškodili našemu 
sblížení. Je to propaganda se strany nenáboženského t. zv. libera
lismu. Sjednocení s toho stanoviska mohlo by dovésti k náboženskému 
indiferentismu, k uskutečnění nějakého „obecně křesťanského“ ná
boženství, což by posléze nejen nesmířilo obou církví, nýbrž ještě 
více roztrhalo jejich jednotu. Historie ukázala, že se nezdařil ani 
jeden pokus, oslabit! katolickou církev zakládáním zvláštních, ná
rodních církví na západě přerušením jejich duchovního a hier
archického spojení se sv. Stolicí a znetvořováním jejích dogmat ve 
smyslu současného humanismu, filantropismu a interkonfesionalismu. 
Pravé sblížení v evangelickém církevním duchu jest možno jen po
mocí apoštolského následnictví vrchnopastýřů obou církví a laiků, 
spojených těsnými svazky s kněžstvem, nikterak však pomocí živlů, 
jež odpadly od jediného pravého pramene Kristovy víry a milosti, 
od neposkvrněné snoubenky a Jeho mystického těla, viditelné svaté 
církve.

Věře pevně ve splnění ušlechtilých snah všech, kteří milují 
Krista a jeho vykupitelské dílo, předložím své názory o sblížení 
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obou církví rovněž jihoslovanským katolickým biskupům a jejich 
prostřednictvím jiným duchovním hodnostářům jihoslovanských 
provincií. Přes všechny potíže, jež pravděpodobně na-tanou při 
uskutečňování toho velikého a svátého díla, jsem přesvědčen, že se 
ono v blízké budoucnosti vykoná. Čas již vykonal své. Pán nás poučil 
utrpením, jež jsme zakusili v době tak strašné války — nadešla žeň. 
Živě mi tane na mysli jasný den, když Ježíš, sedě u studnice 
.Jakubovy blízko Sicharu řekl svým učedníkům: „ Nepra ví te-liž: 
Ještě 4 měsíce, a bude žeň? Aj, pravím vám: Pozdvihněte očí 
svých a podívejte se na krajiny, že jsou již bílé ke žni. A kdo 
žne, bóře odplatu a shromažďuje užitek k životu věčnému, aby se 
radoval i ten, kdo seje, i ten, kdo žne. V této věci pravdivé jest, 
přísloví: Jiný jest, jenž rozsévá, a jiný, jenž žne. Já jsem vás 
poslal žat, o čem jste nepracovali; jiní pracovali, a vy jste vešli 
v práce jejich.“ Budeme se radovali, důstojní otcové a zbožní 
laici, uvidíme-li dokonáno dílo, o něž se namáhali neosvícenější 
duchové východní a západní církve.

Osměluji se prošiti důstojné otce církevní správy na osvobo
zené Rusi, aby o tom ve vhodné době zpravili nejdňstojnějšího 
otce Tichona, s naší strany hluboce ctěného patriarchu celé ruské 
pravoslavné církve a svátý sněm všeruské pravoslavné církve 
v Moskvě.

Psáno v polovici února 1919.v Jekatěrinburku.
Hluboce oddaný Fr. Terseglav. 

(Pokračováni.)
El □ El

AI. Pozbyl.

Víra naše má býti živá.
Veškerá vyznání křesťanská uznávají, že ku spasení nevyhnu

telné jest třeba víry. Uznávají pravdivost slov sv. apoštola Pavla: 
Bez víry není možno Bohu se líbiti (Žid. 19, 6). V této pravdě 
všechna vyznání křesťanská souhlasí — ale jak různé jsou výklady 
o víře. Srovnejme aspoň učení katolické s protestantským! Podle 
učení církve katolické víra sama neospravedlňuje člověka. Aby mohl se 
státi spravedlivým a hodným království nebeského, je třeba ještě 
skutků, plynoucích z víry. Dle učení protestantů sama víra ospra
vedlňuje již člověka. Člověk věřící uchvacuje spravedlnost Kristovu; 
tou se jako krásným pláštěm přikrývá — a tu ho Bůh má za 
spravedlivého, třebas jím není. Dle toho učení víra ke spasení 
stačí — dobrých skutků není křesťanům třeba. Bylo tudíž zásadou 
Lutherovou: „Hřeš — ale věř a budeš spasen“. Jak děsný tu 
omyl. Vždyť pravda neomylná, Kristus, řekl: „A. odplatí Bůh jedno
mu každému podle skutků jejich.“ Zřejmo z těch slov, že na soudě 
věčném dle skutků bude každý odplacen. Totéž dotvrzuje 
sv. apoštol Jakub, jeuž napsal: „Co prospěje, bratři moji, praví-li 
kdo o sobě, že má víru, nemá-li skutků. Zdali jej bude moci víra 
spasiti? (Jak. 2, 14.) Víra naše proto musí býti živou, skutky 



107

oživenou. Poněvadž všalc život projevujeme nejen skutky, ale i myš
lením, slovy a žádostmi, musí víra pronikali život náš na všech 
jtěehto zjevech.

Třeba tu upozornili na bludně domnění katolických křesťanů, 
kteří se domnívají, že na tom nezáleží, co si myslí a mluví o víře, 
jen když proti víře skutky nehřeší. • Domnění toto jo bludným. 
.1 myšlenky naše, žádosti a slova musejí so srovnávat! s vírou. 
Milovali jsme povinni Boha z celého srdce, z celé duše, ze vší 
m y s l i a síly své. Bíih zapovídá nejen hříšné skutky, clo i myš
lenky, řeči a žádosti.

Má-li víra pronikali naše skutky, myšlení, žádosti a řeči 
tu zajisté i tyto přenošené písmem. Než zde tisíce katolíků ho 
prohřešují, neboť odbírají a čtou noviny, jož víru zlehčují i tupí, 
ba, mnozí k takovým novinám již lak přilnuli, žo čím víco napadají 
otevřeně víru, tím za říznější a lepší jo pokládají. - Křesťan ka
tolicky, chco-li zůstali a pokládán bytí za věřícího, nOBiní nikdy 
psáti a čísli spisy víru zlehčující, jinak so staví do tábora víře ne
přátelského a bojuje proti víře i Bohu.

Živá víra nežádá od nás toliko, abychom dlo víry mluvili, 
nýbrž abychom víry proti nepřátelům také neohroženě hájili, .lak 
zbaběle však tu mnozí katolíci si počínají, když na schůzích různí 
mluvkové — víru zlehčují, obrazy a zřízení církve zeiiměšiiují 
tu ani dost málo so neozvou, ale mlčí i přikyvují a praví, ba, jo 
to pravda — a myslí, žo stačí k víře, když v duši s líni nesouhlasí. 
Zapomínají, žo víru zapírají u nevyznávají. Stačilo by na obranu 
často říci: „My víru svou od žádného si nedámo tupili a v citech 
tak svátých se nedámo posmívali a uráželi," a odejiti pak zřejmě 
ze schůze.

Má-li bytí víra živou, musí pronikali všechny naše myšlenky, 
snahy a zvláště skutky. Jen ten jo dobry křoitan, kdo tak žije, jak 
víra nás učí, kdo přijímá svátosti, kdo so účastní služeb Božích, 
kdo k Bohu i bližnímu se chová, jak víra káže a učí, Žúdá-li od 
nás zájem církve i nějakou hmotnou obět na kostel, na misie a 
podobné velké účely, pak jo povinen věřící dlo sil s radostí při- 
spěti, jinak víra jeho zůstává mrtvou — a k spáse nepřivede.NOVÉ KNIHY

Pozbyl AI., Ježíš Kristus, jeho apoštolé a církev. Stran 1,00. 
Cena 12 K.

Pozbyl AI., Církev Kristova ve svém rozšíření, pronásledování 
a vítězství. Stran 64. Cena 10 K. Obě knihy vyšly 1921 nákladem 
spisovatelovým ve Vidči u Kožnova, kde je lze též objednali.

Knihy psány jsou nadšenou láskou k předmětu, o'němž pojed
návají, lidově, čtou se lahodně a posilují u čtenářů za dnešního zbě
silého odboje proti církevního mocně nadějí ve spravedlivé vítězství 
církve katoí., jež jest líčena, kterak ve všech stoletích neumdJeně 
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vítězně bojovala a povznášela lidstvo k pravdě, svobodě na poli 
sociálním i charitativním. Bez suchopárných letopočtů a zbytečných 
jmen má čtenář před sebou v hlavních rysech celé dějiny světové 
církve katolické; zvláštní zřetel jest obrácen ku sporným a ožeha
vým otázkám.

Katechismus třetího řádu sv. Františka. Třebíč, 1921. 
Str. 160. Obsahuje vše, čeho jest svědomitému tertiáři o IIL řádě 
věděti.

P. Leander, Brejcha. Pod serafínským praporem. Třebíč 1921. 
Stran 20. Obraz ze života v 1 jednání.

Vladimír Serg. Solovjev. Jeho život a působení. Dle původ
ních pramenů napsal K. Jindřich. Vydal a možno objednati: Apošto
lát sv. 0. a M. v Kroměříži. Stěžejní dílo o Solovjevu, tomto nej- 
křesfanštějším filosofu slovanském. Kniha nesmírně zajímavá 
s novými rozhledy filosofickými a církevními.ZVĚSTI

Z Cařihradu. (Osud sjednocených Bulharů.) Světová 
válka způsobila ohromné škody na majetku i na duších v Macedonii 
a v Tracii. V těchto krajinách bylo nejvíce usedlých sjednocených 
Bulharů východního obřadu. Katolíci bulharští latinského obřadu 
jsou nejvíce v okolí Plovdiva a pak v severním Bulharsku v okolí 
Iluščuku. Kam vnikli Řekové, sjednocení Bulhaři museli prchati, 
hledíce před Jejich násilnostmi uchrániti si aspoň život. Jest do
svědčeno, že Řekové dopouštěli se na sjednocených Bulhařích zvěr
stva a chtěli od základu zničiti katolické misie.

Tak vyhladili misie lazaristň v Macedonii a misie assumpcio- 
nistň a zmrtvýchvstalců v Tracii. Když po letech šedesátých minu
lého století hnutí uniatské mezi Bulhary počalo se hýbati, byl zří
zen r. 1883 v Soluni apoštolský vikariát bulharský pro Macedonii; 
biskupem byl msgre Lazar Mladenov. Aby si mohl vychovati do
mácí dorost kněžský, byl založen r. 1885 blíže Soluně v Zeitenliku 
seminář, vedený lazaristy, který choval na půl sta žáků. Prospíval 
zdárně; poněvadž byl slovanský, byl trnem v oku Řekům a nyní 
seminář zavřeli. V Kukuši (sev. od Soluně) byly sestry milosrdné. 
Měly na starosti sirotčinec. I ten jest rozmeten a sestry vypuzeny. 
Apoštolský vikariát macedonský čítal před balkánskou válkou přes 
10.000 katolíků ve 20 vesnicích, 16 kostelů, 30 kněži slov, obřadu, 
13 škol chlapeckých, 9 dívčích, 4 bulh. kláštery ženské.

Bulharští katoličtí kněží úpí ve vězeních, několik jest jich za
vražděno a vypovězeno do vyhnanství, a ti, kteří přece odvážili se 
zůstati přes nejistotu života, jsou násilím nuceni k odpadu od ka
tolické víry. V tom ohledu jsou Řekové horší nežli Turci, kteří 
poslední dobou na evropském území uznávali volnost každého ná
boženství. Takto naše misie, které samy se prohlubovaly a odušev- 
ňovaly a byly slibným začátkem pro další úspěšné práce mezi 
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Bulhary, jsou v Macedonii a v Tracii úplně zničeny. Není tam do
voleno ani sloužiti mši sv. nebo konali obřady v jazyce staroslo
vanském. Tu se ukázali Řekové v pravém světle, ani ve dvacátém 
století nezapřeli své povahy a smyšlení vftči katolíkům: nenávist 
a nesnášelivost náboženská dosud jo ovládá. Kdysi křičeli a podnes 
praví, že jest jim milejší turecky turban než římská t.iara. Řecky 
rozkol ujařmil cely východ. Bulhaři byli by jistě dnes katolíky, 
kdyby jich Řekové nebyli vtáhli do rozkolu.

Přes všechno tyranstvo a mučednictví, přes to že domovy a 
majetky sjednoceným katolíkiim v Macedonii a y Tracii byly zni
čeny, přece vytrvali věrně při církvi katolické. Raději ztratili statky 
pozemské, jen aby neztratili statků nebeských pravé víry. Ne
dbali sobe větších obětí pro víru. Zasluhují tito mučedníci '20. stol, 
zajisté našeho obdivu, naší lásky n úcty, ale jsou nám i zářivým 
příkladem, kterak klenotu pravé katol. víry mámo sl vážitl. Vy
hnáni byvše z domova, jako uprchlíci roztoulali so po celém Bul 
harsku, hledajíce přístřeší a sousta jídla. V Solil Samé jost dosud 
asi na 200 rodin sjednocených uprchlíků, kteří tam nemají dosud 
ani kapličky pro katol. slov, obřad. Bývají v malinkých prostorách, 
které si mohli s velkým úsilím opatřit!. Poněvadž již po 7 hit, byli 
válkou sužováni, bičováni a hnáni s místa na místo, joul, samozřejmé, 
v jaké jsou bídě, žo nemají prostředků ani na šatstvo, byt a. jídlo, 
na tož tím méně jest jim možno, aby si zřídili nějaký kostelíček a 
potřebné k němu bohoslužebné příslušenství.

Sv. Otec, znaje jejich zbědovaný stav, poslal jim podporu 
50.000 lir. Jsme nesmírně vděčni za tento šlechetný dar papežův, 
ale nikterak nám nedostačuje, abychom mohli z něho vystavěli si 
kostelík, zříditi katol. školu, ubytovati biskupa a j. Doufáme dálo 
v pomoc Boží.

Soluůský sjednocený biskup insgro Epifan Řiuiov byl od Řeků 
zajat a střežen v klášteře blízko Atén; nyní byv propuštěn, uchýlil 
se do Bulharska, kde nemá ani, kam by hlavu sklonil.

Různí američtí sektáři, obdařeni jsouc,e značnými dary peněž
ními, lákají naše lidi, postavené v bídě, aby jo získali pro své 
sekty, ale nadarmo. Naši věrně a obětavě zůstávají při pravdě, zač 
jim náleží zajisté náš obdiv a naše uznání.

To jsou naše stesky, naše bída a starosti, náš pláč. Oplaká
váme, co jsme ztratili pozemského, ale radujeme se, žo Pán Bůh 
nás sílí a chrání, abychom si uchovali, co je cennější a vzácnější •— 
katolickou víru. M.sgro Michal Mírov,

sjednocený bulh. arcibiskup.ROZMANITOSTI.
Členům apoštolátu. O svátku sv. Cyrila a Metoda jakož i po celou 

oktávu mohou získati za obyčejných podmínek plnomocných odpustků, O svátku 
slouží se za né na Velehrade mše sv. — Samí přistupujte a získávejte tomu
to slovanskému misijnímu a křesťanskoos větovému spolku nové členy. Vy
konejte sbírky ve chráme a ve spolcích v jeho prospěch I
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Politika v řecké církvi. Úzké spojení řecké církve s přepjatým vla
stenectvím podléhá všem politickým změnám, jaké v poslední době Řecko 
velmi rychle prožívalo. Dobře se to cítí jako zlo v řecké církvi, ale není 
tam dosti vůle, ochoty a chuti, aby se zřekli „národní“ církve, do níž kdysi 
jako do ideálu se zakousli. V prosinci 1916 dal se strhnouti sv. Synod athén
ský politickou vášní, vytáhl s ohromným množstvím lidu na Martovo pole, 
konal tam střepinkový soud nad politikem Venizelent a jeho přívrženci a — 
vyslovil nad nimi klatbu. To se opakovalo všude v provinciích od biskupu 
a knéží. Než osud chtěl, že za 6 měsíců Venízelos vtáhl do hlavního města 
jako vítěz. Hned svolal 13 biskupů na duchovni soud, na němž jako hlavni 
zpravodaj působil ministr osvěty, aby odsoudil „nezákonně protikanonické 
jednání“ sv. Synodu. Předsedal biskup soluňský Gennadios. Dřívější „vinníci“ 
byli potrestáni, metropolita athénský a larisský byli sesazeni a pro Athény 
byl jmenován nový metropolita Meletios. Než Venízelos netěšil se dlouho 
z vlády a s ním byli přinuceni zříci se církevního úřadu též metropolité a 
biskupi za jeho vlády dosazení a tak na stolec athénský dostal se opětně 
dřívější metropolita, jenž byv vlečen od žaláře k žaláři, zasloužil si v očích 
lidu koruny mučednické. Ale Meletios neopustil Athén, usadil se v hotelu a 
pozoroval vývoj události. Založil dva svobodomyslné časopisy, dělal „refor- 
mistu”, navazoval styky s anglikanismcm a německým protestantismem,, ale 
brzy nastalo vystřízlivění. Aby si pořád udržoval přívržence, zasazoval se, 
aby vymohl manželský sňatek biskupům. Než národ ho opustil a byl vy
obcován za velikých a slavných služeb Božích — tedy opětně politika uplat
nila se v náboženství. Chrám stal se politickým rčjdištém a Melctiem za
vedené elektrické světlo bylo prohlášeno za kanonicky nedovolené a rozbito. 
Nyní zamíchává se do věci též patriarcha cařihradský, který je straníkem 
Vcnizelovým a hrozí vyobcováním králi Konstantinovi. Na jakémsi sněmu 
cařihradském poukazovalo se na ohrožení zájmů Venizelových, t. j. hele- 
nistických válečných cílů v Malé Asii a usnesli se vyzvati krále, aby se zřekl 
trůnu ve prospěch syn;i svého Jiřího, poněvadž toho žádá zájem vlasti, sic 
jinak že bude vyobcován. V tom smyslu obrátili se telegraficky též na po
litické činitele do Londýna, Paříže a Říma. Tak politika ovládá církev řeckou.

Srbská církev. Srbská církev se smlouvala rok s cařihradským patriarchou, 
až dovolil (19. března 1920) sdružení bosenských (která byla dle jména ještě 
podřízena Cařihradu) a macedonských biskupství s ostatní srbskou církvi. Dne 
17. června 1920 prohlášeno bylo konečně královským úkazem sjednocení všech 
srbských pravoslavných církevních oblasti v království SHS, usnesené na biskup
ské konferenci 23. května 1920.

Tím bylo mlčky dovoleno obnoveni srbského patriarchátu, jež bylo slavnostně 
vyhlášeno ve Srjemských Karlovcích dne 12. záři 1920. Dne 12. listopadu byl 
bělehradský metropolita Dimitrij zvolen patriarchou.

V době, kdy se obnovuje zevní lesk samostatné srbské církve, prodělává 
tato těžké vnitřní boje. Nižší duchovenstvo, sdružené v .Kněžškém sdružení' 
bojuje stále, aby se kněŽÍ-vdovcí směli opět ženiti. Na valné hromadě „Kněž
ského sdružení* (v srpnu 1919) odhlasovali požadavek, který dává biskupům 
na výběr: buď biskupové do nového roku 1920 rozhodnou otázku příznivě, nebo 
se budou kněží vdovci ženiti bez dovolení. Biskupové nepovolili. Mnozí duchovní 
se skutečně oženili. Biskupové takové duchovní zbavili úřadu. A duchovní bojuji 
dále, dovolávajíce se pomoci lidu i vlády. Ministr duchovních záležitostí odpovídá 
na vyzvání, že nemá práva o tom rozhodovali. Avšak v jednom případu rozhodl 
ministr proti biskupům. Žiéský biskup zb.;vi‘ podruhé ženatého kněze Ž. Alexiča 
úřadu, sesadil ho z duchovního soudního úřadu. Ministr však jako dozorčí 
církevní úřad zrušil druhé rozhodnutí; ministru duchovních záležitostí přisvědčil 
i ministr spravedlnosti a nejvyšši rozhodčí soud.

Biskupové jsou v nepříjemném postaven: Rádi by co nejspíše viděli rozhod
nutí. Poslali deputaci do Cařihradu a do Athén, aby se záležitost rozřešila sou
hlasem, pravoslavných církvi. Deputaci vedl žičský biskup Nikolaj Velimirovíč.

Účastnil se ji také dr. Jančič, který po.návratu (v červnu 1920) ve .Věstníku* 
čís. 20 prohlásil, že jsou v Caříhradě a Athénách velmi nakloněni druhému 
sňatku duchovních i ženěni biskujfů, ba že biskupové jsou tam hlavními zástupci 
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liberálních církevních směrů. Jeden biskup řecký Že se i oženil. Úřední „tllitsnlk" 
(č. 1.) však píše, že obě řecké církve s velikou zdrželivosti upustily od řešeni 
otázky o sňatku duchovních a že třeba řckatl rozhodnuti všeobecného sněmu, 
k němuž se dějí ptipavy.

Zatím pokračuje ostrý boj proti episkopátu a proti úřednímu /llasniku’. 
.Věstník* přináší ostré články, ve kterých vyčítá biskupům samovládu a J, v.; 
v čísle 26. n. př. píše: .Církev v našem království proživil velikou křísl. V nl 
vládne prázdnota, sobectví, pictválka, svévole, nepořádek a neřád." ,Věstník’ 
i .Srpska crkva* naříkajf na velikou ztrnnlosl východní církve.

Srbský duchovní, který se tajil pod značkou K. M. S., prohlásil r. 1909, 
že je katolický celibát lepší,než východní ženčníduchovních bez sňatku vdovců; 
tomu přisvčdcuje .Věstník* téhož roku a .Srnska crkva" (1920 č. I,str. II). 
Zajltnavo je. že v témže .čísle charvatský relornilshi dr. Cenklč lichotí Srbům 
prohlášením, že má církev pravoslavná mnoho přednosti před katolickou.

Do polovice r. 19'20 němčil biskupové listu, ve kletém by se mohli bránili 
proli útokům duchovních Dne I I. července vyšlo prvé číslo „(Jlasnlkit" (úřední 
list srbského pravoslavného patriarchátu), .liž ve 3. čísle ziipbčnl boj proti Kněž
skému sdružení a proti .Věstníku*. Napadá zvláště bojovné požadavky valné 
hromady r..1919, ježto odlrhtilí srbskou pravoslavnou cítíte,v od ostatního pravo
slavného východu a vrhají JI do náruči německého pioleslmillsmti,.. „Bttiťsv. Suva 
nebo l.utherl’ Věstník (č. '29 31) odpovídá ostře na nepravily a pomluvy úřed
ního církevního Hitu, .tilasnlk" se nespokojuje polemikou proti srbskému ducho
venstvu, nýbrž napadá i katolickou církev. ,Věstník” I „Srpskn crkva" plši 
o katolické církví mnohem střízlivěji a důstojněji. Doufáme, žel „(.Hiiimlk* bude, 
bttdoucně opatrnější.

Jinak soud! o katolické cliltvl bělehradský ttnlverirllnl prof, práva Z. Pcrlč 
v knize: „Náboženství v srbském občanském zákoníku." Bělehrad 1919.

Mezi jiným píše: „Mně aspoň, ač Jsem velmi oddán své pravoslavné 
církvi, katolická církev vždy imponovala ... Imponovala muč svou jednotou, 
svým dobrým uspořádáním i kázní, velikou vážnosti římského papeže v celém 
křesťanském světe. Svou všeobecností odpovídá katolická církev nejvíce, dnclllt 
křesťanského náboženství, které je. obecné, které objímá veškeré, dílky Boži na 
zemi. Naše pravoslavná církev nabyla svým rozdělením během časti rázu národ
ních držav se sklonem k odluce, což mnoho vadl myšlence všeobecné državy 
člověčenstva.

O tom praví v „Srpské crkvl" (1920, sír. 18!) druhý profesor práva 
dr. Kazimirovič, jenž ještě před rokem mluvil o možnosti kulturního boje proti 
katolické církvi, mající svou hlavu mimo Jugoslávii. A nyní píše: „V lom ohledli, 
řekl bych i já, čeká nás veliká a vážná reforma v naší pravoslavné církvi, která 
se nazývá všeobecnou, ale které chybí vskutku prostředky, aby všecky samo
statné církve sjednotila v jednu.“

Po dlouhých bojích a přípravách založena byla v polovicí r. 1920 pravo
slavná bohoslovecká fakulta v Bělehradu a později Ještě v Záhřebu. První sbor 
profesorský v Bělehradě tvoří: děkan S. Dlmilrljevlč (dějiny srbské církve), 
dr. M. Jovanovíč (filosofie a pedagogika), .1. Zeremskl (Písmo svaté) a Rus 
dr. A. P. Dobroklonski (církevní dějepis). Ježto se do bělehradského „bohosloví 
sv. Sávy“ přijímali chovanci, kteří dovršili jenom nižší gymnasium, nemohl se 
bohoslovný seminář pozvednout! na vysoké učení; proto se přesídlil do Srjcmekých 
Kariovcíi a karlovský seminář přesídlil se do Bělehradu jako bohoslovecká fakulta. 
Pro dvě fakulty bude těžko získali bohoslovce. Bohoslove! s rnaturou bylí Jenom 
v S. Karlovcích a Sarajevu a je nyní všech Jí) j 21, Přejeme oběma fakultám 
hojného požehnání. Vyšší bohoslovecké vzdělání může náboženskému míru 
v Jugoslávií velmi prospěli.

Jihoslovanské bohoslovné vědě poskytuje nynější církevní krise mnoho 
vážných úkolů. Srbský právník N. Mllaš dokazoval právo sňatku duchovních- 
vdovců a biskupů tím, že dotyčné východní církevní kánony prohlásil za následek 
heretického přehmatu, jenž manželství prohlásil za hřích a měl i vliv na církevní 
Otce a církevní sbory. O zákazu druhého sňatku knéží píše v knize: „Zákony 
pravoslavné církve“ (Noví Sad, 1895,, že vyplývá z božského práva a r. 1906/7 
v knize: „Skládání rukou jako překážka manželství* píše zrovna opak. Skoro
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veškeré srbské duchovenstvo se odvolává tin obojaké dokazováni MilaŠovo. 
Milašovy důkazy je třeba důkladné rozehřátí. Je otAzkn, jak se niti přeložili: 
unlus uxoris vir (jedné ženy muž) (1. Tint, 3. 2.) je-li to božsky, nebo jenonl 
církevně právní apoštolské ustanovení. Tato otázka je stejné důležité pro kato
lickou i srbskou církev. Podobné jsou otázky o celibátu, zvláště o celibátu biskupů 
v církvi východní o východním mnlšstvu n episkopátu o kněžském ti vůbec 
o církevním řádu. Tyto otázky byly jak od katolíků tak od pravoslavných dosud 
málo projednávány.

Nynější krlse vyžaduje důkladného a vědeckého jich prostudování, 
.llogoslovnl věstník.*

Příspěvky na Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje do 1!). února 192!.
Kobliha, Olomouc KČ ti. Kielov Kč 125, Kroměříž KČ 3893, Kojetín 

Kč 103'32, Knčždub KČ 9084, Val. Klobouky Kč 216, Kyjov Kč 260, Klenovlce 
Kč20, Kylešovlcc Kč 101, Kubánek, Tovnčov Kč 30, Knželov Kč 200 38, 
Kálnoky, vlasntlcc Kč 200, Klidněn, Slovensko Kč 5, Kotteibnch, Slovensko 
Kč 37, Knšava Kč 1-15, Kylešovlcc Kč -187, I.ttenčlce Kč50, laibojacký, Paskov 
Kč3, l.ltultovlce Kč 125, Lobodlcc Kč30, Hrozit. I,holit Kč 130'20, l.ninpnrtová, 
Třebíč Kč 20, Lišná KČ 10, Loučka Kč 107, l.lesek, Slovensko Kč 200, l.opcj, 
Slovensko Kč 50, l ysá, Slovensko Kč 60, Hor. Mošlčnlce Kč 1250, Mysllovlee 
Kč 60, Muchová, Olomouc Kč 200, Myjava, Slovensko KČ 10, Mdlženice Kč 10, 
Navrátil, l.aškov Kč 100, Novotný, lúilnek Kč 10, Napajedla Kč 120, Oravovd, 
Olomouc Kč 200, Olechov Vi l. Kč162, Ohrozím Kč 101)0, Oseli n. B, Kč 158'46, 
Mor. Ostrava Kč 220, Plňovlcc Kč 50, Plácli, Olomouc Kč 40, Polzi-r, Olomouc 
Kč 10, Polášek, Olomouc KČ 2, Pryčová, Olomouc Kč 50, Po.-itdi'll, Kroměříž 
Kč 100, Paršovlce. Kč 406'73, Přerov KČ 1700, Podivíne Kč 25, PíiiiiIov KČ 42, 
Pohořelice Kč 120, Předmostí Kč 552, Parluíovlcc Kč37, Pctičlcc Kč 262, Pilin 
Kč 30-1-50, Porubá Kč 112, Pačlnvlce Kč 14.74, Pustčjov KČ 70, Podkrlvánl, 
Slovensko Kč 100'50, Odbor škol, dílek pil Mariánské družině, Přerov Kč 300, 
Rttdslnvice Kč17, Rndějov Kč 83'80, Rataje Kč 74'14, Ruble Kč17, Rybí Kč 80, 
Raková, Slovensko Kč50, Sestry Domlnlkánky, itepčln Kč 100, Slntlna Kč 41'12, 
Syrovin Kč 21, Strážnice Kč 150, Slila, Olnslavlce Kč 20, Smržlce Kč 117'50, 
Staříč Kč 71'01, Studnice Kč 18 .30. Slaníte Kč 20, Senice Kč 160'50, Sedlák, 
Přerov Kč20, ¿tankovaný, Slovensko Kč 150. Sopuch, Hralícjov Kč (i, Scnobradz 
KČ 20, Švábenlce Kč 210, Skácellk, Březová Kč 5, Štítná Kč 170, Široké, Slov. 
Kč 250, Šumvnld Kč 56, Ševčík, Olomotic-Nov, Ulice Kč 4, Měst. Tntávkti 
Kč 212'60, Troubky Kč 50, Irnava Kč 247, Třešlhm Kč 5, TlmnaČov Kč 85, 
Vel. Týnec KČ 352, Tepllčka, Slovensko Kč 300, Újezd u Vizovic Kč 137'22.

Do posledního dvojčísla vloženy byly složenky a prosíme, aby jích bylo 
použito pro předplatné na časopis Apoštolát. Celoroční předplatné obnáší 12 Kč.

Kdo nedostane některého čísla, af sl pro ně dopíše v nezalcpcriém dopise 
beze známky, ale rta obálku af napíše .Reklamace*. Adresa: Adrnlnifftruce 
Apoštolátu hv. Cyrila a Metoda v Olomouci, Wiirniova ul. lil.

Všechny příspěvky týkající se redakce buďteŽ zasílány na adresu: Ad, 
Jašek, katecheta v Kroměříži

Dosud máme na skladě starší ročníky Apoštolátu, a to J,, 11., IV. Vlil., JX,, X. 
Máme na sklade a zasíláme ve prospěch exerclčního domu na Velehradě 

obrazy: Hold Slovanů sv. Cyrilu a Metodu. Velké obrazy velikosti 106X81 cm 
za 40 Kč, střední velikosti 65/50 cm v ceně 25 Kč.

Apoštolát vydal a má na skladě jadrnou a účinnou brožurku proti českoslov, 
církvi: „Katolíci pozor!’ o 8 sif. osmerky. Cena 10 kusů 180 Kč; 100 kusů 
15 Kč; 1000 kusů 120 Kč.

Přihlašujte se všude bud ■ svého farního úřadu nebo v sekretariátě Apo
štolátu v Olomouci, Wurmova uf, č. 16 za členy Apoštolátu! Důsi. farní úřady 
af si tam dopíší pro zápisní oblázky, pokladničky a pokynyI

Nákladem víasíním, — lilkem urdbíukupfké knih- a kamenotlskámy v Olomoucí,
Zodpovědný redaktor dn Fr, Hrachoveký,


